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.e. 4berálisok Az eskütétel aktusa után öt év után tehát ujra Hiberális kormány 
veszi át a hatalmat Romániában. Öt év alatt s 
sokat tapasztaltunk mi is és ha nem akarjuk 

3e, feladni teljesen az életvágyat és életreményt, 
E hinni szeretnénk, hogy sokat tanultak ők is. 
á Az elmult öt esztendő alatt sok minden tör- 
10 tént kint is és bent is. Eszmék és eszmehor- 
ez dozók omlottak össze; a szörnyü világnézeti 
á- káosz hullámveréséből a legszörnyübb szörny 

I- 

tolta ki borzalmas fejét. 
öt év alatt a liberálisok sokat megfigyel- 

hettek és megtanulhattak, éppugy, mint mi, 
akik belpolitikailag örök kisérleti nyulai vol- 
tunk az öt esztendő gyorsan váltakozó urai- 
nak, 

Szeretjük az őszinte eszmei mérleget és le- 
szögezzük, hogy bennünket nagyon nagy csa- 

a liberális uralom bukása után eszmeileg tisz- 
tultabb és haladottabb szellemü politikai lég- 
körbe jutunk. 
Mi egy kicsit biztunk Gyulafehérvárban, ki- 
csit hittünk még Csucsának is és azt hittük, 
hogy Jorga tudományos magaslatairól tiszta 
lények fognak felénk világitani. 

Az igazság az, hogy a liberális rezsim után 
következő kormányok, kivétel nélkül és főleg 
a kisebbségellenes tevékenységben élték ki s0- 
viniszta lendületüket. Mindent feladtak, de ez 
örök és folytonosan szabad vadászterület ma- 
radt számukra, amelyen a legotrombább poli- 
tikai fegyverekkel lehetett vadászni a mi élet- 
lehetőségeinkre, a mi kulturális szabadságjo- 
gainkra, 

Gyulafehérvárt elfelejtették és főleg elfelej- 
tették velünk szemben. És amig a jobboldali szélsőséges mozgalomma! szemben gyáva meg- hátrálással, vagy egyenesen szimpatizáló pasz- 
szivitással viselkedtek, velünk szemben lobo- 

hévelemzés szörnyü virágait, ők csinálták a 
Myelvvizsgákat és ezt csinálta a marsall és 
yögte Jorga lobogó hisztériáját a kisebbsé- Ei iskola, egyház és sajtó. 

Mmikor a Hiberálisok mentek, azt hittük, 0gy nekünk már rosszabb nem lehet. 
e nincs lehetetlenség. Nekünk még minden 
"mányváltozás csak rosszabbat hozott. Most, 
aárunk semmi jót, bár van benne valami 
minikusan furcsa, hogy öt év alatt cda- it ódhatott az élet, hogy a sok rossz közül A rálisok lettek a legkevésbé rosszak. Az 
. és elvi rothadás világszörnyüsége köz- 

ez a liberalizmus is, amit ők képviselnek, 
8 ez is liberalizmussá nemesedett. 
Fév szörnyü nagy idő és szörnyü tanulsá- 

lódás ért. Mi egy kicsit hittünk abban, hogy 

* 

Bukarest, nevember 16. 
A tiszta óliberális Duca-kormány nagy va- 

judás után végleges formában létrejött, ked- 
den este letette az esküt s szerdán már hiva- 
talba is lépett. A Duca vezetése alatt álló nagy 
párt, amely minden belső bajai és hibái elle- 
nére is ezidőszerint a legtöbb tekintélynek és 
hitelnek örvend a pártok közül az ország köz.- 
véleményében, kerek öt esztendei ellenzékiség 
után, ma ismét hatalmon van s kezébe vette 

ké hősiességgel folytatták az elnyomás poli- 

az állam kormányzását. 
Az uj kabinet eskütétele - amint röviden 

megirtuk már - kedden este 8 órakor tör 
tént meg. Bizonyos halasztást szenvedett te- 
hát, egyrészt, mert a miniszteri tárcák és ál 

lamtitkárságok elosztása körül még az utolsó 

fogadta 
Bratianua Dinut, a párt első alvezérét s a leen- 
dő pénzügyminisztert. Ez a körülmény sek 
kommentárra adott okot politikai körökben, 
sőt voltak, akik már sulyos ellentétekről is, 
tudni véltek. Bratianu Dinu ugyanis minden-, 
képpen tárcát akart juttatni Costinescu volt 
bukaresti főpolgármesternek s ragaszkodott 
ahhoz, hogy ő legyen a közlekedésügyi minisz- 
ter. Ugyanigy meglehetős harce volt a földmű- 
velésügyi, valamint az ipar- és kereskedelem- 
ügyi tárcáért is, amelyek közül előbbit Sassu- 
nak, utóbbit pedig Dimitriunak akarta juttat- 
ni az öregliberálisok csoportja, amely azonban 
mégis engedni volt kénytelen, bizonyos kon- 
cessziók ellenében. Igy aztán Costinescu ki- 
maradt a kormányból, Sassuval együtt, aki- 
nek a képviselőház elnökségét igérték oda. A 

sziorral als 

Lapedatu, a kisebbségi minisztériumot Nistor 

Duca nyifollta meg a parlamentet, amelyet pénteken oszlatnak fel 
Nemm lesz esírommállanpot, de kömvörtelem 

ddáluozmneal mes nimndiem 
khiöilemsési 

tábornok Légügyi államtitkár: Irimescu Radu., 
Tárcanélküli miniszterek: Lapedatu, Nistor 

és Anghelescu Pál tábornok. Rögtön az uj li- 
berális parlament összeülése után külön tör- 
vényt szavaznak meg, amellyel három uj mi- 
nisztériumot létesitenek számukra, mégpedig 
a kultusz- és szépmüvészetügyi minisztériumot 

és a hadfelszerelésügyi minisztériumot Angeles- 
cu tábornok számára. Az eddigi kisebbségi ál- 
lamtitkárság tehát minisztériummá lép elő. 
Az eskütétel aktusa után Duca miniszterel- 
nök rövid beszéddel fordult az uralkodóhoz. 
Mindenekelőtt megköszönte az iránta és mun- 
katársai iránt tanusitott bizalmat s hódolatuk- 
ról biztositotta. 

nattól fogva ne a szavak jellemezzék, amelyek- 
be már belefásult az ország, hanem tettek, a 
melyeket türelmetlenül vár. 

Duca 

Az ünnepélyes eskütétel után az uj kormány 
tagjai Duca miniszterelnök lakására mentek s 
ott értekezletet tartottak. 
Eközben a miniszterelnökségen Dragu saj- 

tófőnök felolvasta a külföldi ujságirók előtt 
azt az irásbeli nyilatkozatot, amelyet az uj 
miniszterelnök számukra adott. 

A nyilatkozatban Duca hangoztatja, 

hogy most tettek kellenek 

Nisior lesz a kisebbségi miniszier 

Végül éltette a királyt és az uralkodó há- 
zat. 

Az uralkodó hosszabb beszédben válaszolt a 
miniszterelnök szavaira. Szintén hangoztatta, 

ahhoz, hogy a kor- 
mányzás eredményes legyen és egyaránt ki- elégithesse ugy az uralkodót, mint az orszá- 
göt. 

- Egész jóakaratommal kész vagyok együtt- 
müködni a kormánnyal s bizalmamat aszerint 
fogom nyilvánitani iránta, ahogyan dolgozni 
fog és, amilyen eredményeket felmutat. Mert 
az a bizalom, amely csak szavakon alapszik, 
nem lehet üdvös sem önöknek, sem nekem s 
csak az az igazi bizalom, amely reális és nyil- 1 ; * 
é 

z es 
2 .. 

káját, órában is voltak némelyes nézeteltérések az - Tudom, hogy ilyen alkalmakkor hosszabb kónyaló tényeken épül fel. Sokakat látok önök Azt, amit Hiberálisok abban k öregebb és fiatalabb óliberálisok között, más- beszédeket szoktak mondani. Én azonban azt var h Ikne hoz kormányzási gyakorlata 
' a Mberálisok abbahagytakk részt meg amiatt, mert az eskütétel előtt az óhajtom, hogy tevékenységünket az első pilila- 4 dMiszem, hogy várakozásaim be fognak 

Anghelesca kulturzónájába belelültették a uralkodó még külön kihallgatáson valni 
Ezzel a király minden jót kivánt a kormány 

müködéséhez. 

elsé 

ság, költségvetési egyensuly és a vállalt 
kötelezettségek teljesitése utján, 

Külpolitikai téren Románia a szövetsé. 
geseivel szemben való tökéletes hüség és 
az összes országokkal való őszinte, barát. 
ságos együttmüködés politikáját követi 
Különben Titulescunak a külügyek élén 
való jelenléte a legjobb kezesség e politika iit .. it folytonosságára. A kormányt faji vagy 

tokat pro Dimitriu-Tatarescu versengésben is a fiatal- hogy az országnak mindenekelőtt a fegye- . lal, 
1 ezy produkált. Fásultan, reménytelenül kér- ság győzött, amennyiben mégis Tatarescu lett lem, rend és egyensuly szent hagyomá- vallási megkülönböztetés nélkül, az ország 

ük, hogy tanultak-e valamit? 
ányváltozás, vagy rendszerváltozás 

, jóllakásért jönnek-e, vagy megér- 
uják ténelmi küldetés gigászi feladatát? 
hen hogy rájuk várhat egy nekik is 
, adalmi rend átmentésének óriási 

,19 egy átmeneti korszak szörnyü pusz- ai közben, 
kit hoznak? 

ütás, 

Mivel jönnek? Mit tanultak? 

mey. ovább folytathatnánk a kérdéseket, 
1 p. Te eddig a kormány sem akart felel- 

Zmus nemcsak politikai elnevezés, 

fontos egészségügyi tárcával. 

az ipar- és kereskedelemügyi miniszter s az 
vöreg" Dimtiriunak be kellett érnie a kevésbé 

Ezek után a kormány a következő összeté- 
telben tette le az esküt az uralkodó előtt: 
Miniszterelnök: Duca, államtitkárok: Mavro- di, a szinházak eddigi vezérigazgatója és Bu- 

murescu, Duca magántitkárga. tI Közoktatásügy: 
Anghelescu dr., államtitkár: Popescu-Necsesti. 

Igazságügy: Antonescu Victor. Külügy: Titu- 

mandi Victor. Munka- és egészségügy: Dimit- 
riu, államtitkár: Maxim. Ipar- és kereskede- 

károk: Manolescu-Strunga és Negura Mihály. Eae mel program is. 

3k-e végre elsőrendü polgárokká? 
ó ] Pénzügy: Bratianu Constantin (Dinu), állam- titkár: Slavescu Victor. Honvédelemügy: Uica 

.
.
 

nyainak a helyreállitására van szüksége. 
És ezért a kormány elsősorban arra fog 
törekedni, hogy visszaállitsa a lakósság 

körében az erkölcsi rendet, amely lényege 
a törvényesség és szabadság minden rend- 
szerének. ; 
A parlamentáris demokrácia, amelyhez 

országunk tántorithatatlanul ragaszkodik, 
ma sokkal inkább, mint bármikor, meg- 
kivánja az államtekintély minden gyenge- 

den egyes polgár jogait és szabadságát. 
Ezeknek az elveknek a megvalósítását 

Az ország ujjáépitésének elengedhetet- 
len feltétele a pénzügyek rendbehozása, a 
közpénzek megfontolt kezelése, takarékoes- 

összes polgáraival szemben a legmesszebb- 
menő türelmesség és abszolut méltányos 
ság szelleme hatja át s ezért mindent el 
log követni, hogy a lakósság kebelében 
ösztönözze az összhang, egyetértés és bi 
zalom érzelmeit, amelyek annyira szüksé 
gesek a haladás és jólét szempontjából. 

AZ ELSŐ MINISZTERTANÁCS 
Első formális minisztertanácsát szerdán dél 

előtt fél 10 órakor tartotta a Duca-kormány 
lescu, államtitkár: Radulescua Savel. Belügy: ség nélkül való gyakorlását, mert csak iszivá i i inisztériumi 

itől ; 
; tkar e lüg; 

Kiszivárgott hirek szerint a minisztériumi ve. 

. anultak? Inculetz, államtitkárok: Tuca Dumitru és la- szigoru fegyelemmel lehet biztositani min- zértitkárok és megyei prefektusok kinevezé 
sének a kérdését tárgyalták, mégpedig abból a szempontból, hogy minél több értékes elemet 

lemügy: Tatarescu, államtitkár: Assan George annyival is inkább kötelességünknek tart- ; ; ; 

ndeg; . 8. . vonjanak b ; 

ezike végre a kisebbségi kérdést? Közlekedés- és közmunkaügy: Franasovici, juk, mert a liberális-párt hagyományos területekröl a közp onti munkába, a csatolt 
berali Richard. Földmüvelésügy: Cipaianu, államtit- meggyőződését képezik. Holnap hosszasabb minisztertanács lesz 

azon a belső rend és nyugalom helyreállitá. sára vonatkozó legsürgősebb intézkedéseke! határozzák el. 



7. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi ; 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

novemberi szelvény és 4 lei betizetése el- 

lenébena B L. minden példány
vásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregényt
árának 

1933 november bavi kötetét. - A
 szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestten: a B. L kiadóbivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományo
s- 

nál ( Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 

Brassóban: a B L kiadóhivatalában ; 

mindenütt máskol: a helyi bizomá
nyos- 

nál. - Előöfzetőknek nem kell a 
szel- 

vényeket gyüjtentők, a 4 Jejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüle
g, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

Beavatottak ugy tudják, ho
gy 

a kormány nem lépteti életbe az ostromál- 

lapotot, de olyan szigoru és kö
nyörtelen in 

tézkedésekkeil fojt el minden kilengést, 

mintha ostromáliapot volna. 

összEOLT A PARLAMENT 

A nemzeti-parasztpárti parlamentet különfé- 

le megfontolásokból mégsem os
zlatták fel má- 

ra s igy az szabályszerüen összeült. 
Az alkot- 

mány értelmében ugyanis a feloszlató dekré- 

tumban egyben ki kell irnia az uj 
választások 

időpontját is, mihelyt pedig közzéteszik a vá- 

lasztási időpontokat, a pártoknak már joguk- 

ban van letenni listáikat. Tekintettel arra, 

hogy az uj kormány csak ma vette át 
az ál- 

lamapparátust, még nem lehetett ideje
 a szük- 

séges előkészületek megtételére, vis
zont Duca 

miniszterelnök nem akarta elkövetni
 azt a ta- 

pintatlanságot, hogy éppen megnyitása nap- 

ján oszlassa fel a parlamentet. 

Ennélfogva Duca miniszterelnök tegnap dél- 

után más megoldásban állapodott meg Mad- 

gearuval, a jelenlegi többségi párt főtitkárá- 

Nal. A törvényhozó testületek őszi ülésszakát 

ma formálisan megnyitották s el-elnapolják 

mindaddig, amig a feloszlató dekrétum
 - Va- 

lószinüleg pénteken - meg nem jelenik. 

A TRÓNBESZED 

Szerdán délben, a 11 órakor tartott szoká- 

sos Te Deum után az uj kormány nagyrészé- 

nok a jelenlétében végbement a kamarában 
a 

parlamenti ülésszak megnyitásának formai 
ak- 

tusa. Duca miniszterelnök felolvasta a trón- 

beszédet, amely a következőképpen szólt: 

Képviselő urak, szenátor urak! Királyi 

üdvözletemet küldöm önöknek s megnyi- 

tottnak nyilvánitom a törvényhozó testü- 

letek rendes ülésszakát. Károly. 

Ezzel a megnyitás meg is történt s Pop-Usi- 

csó elnök délután 5 órára hivta össze az első 

rendes ülést, amelyet - tekintettel arra, hogy 

azon egyetlen miniszter sem jelent meg, már 

pedig az alkotmány szerint a parlament igy 

nem tanácskozhatik - csütörtök délutánra na- 

polt el. Ugyanez történik majd holnap is. A 

honatyák nem járnak rosszul: fizetésüket és 

napidijukat mindenesetre igy is felveszik. 

A feloszlató dekrétum - amint már tegnap 

jelentettük, - december 17-22-ikére irja ki a 

képviselő- és szenátorválasztásokat. Kormány- 

körökben ezzel kapcsolatban az a hir járja, 

a választások után a kabinetet gyökeresen' 
átszervezik, amennyiben 2-3 uj személyt 

vonnak bele s ujból osztják fel a tárcákat. 

Lehet azonban, hogy ez a verzió csak a kima- 

radottak vigasztalására szolgál s arra, hogy 

fokozott tevékenységre és áldozatkészségre 
ösztönözze őket a választási harc során. A ré- 

gi szokás, hogy a csalódott miniszter- és ál- 

lamtitkárjelölteket a kormány ideiglenes jelle- 
gével és hamaros átszervezésével doppingol- 

ják. 
RÁDIOÓBEMUTATKOZÁS 

Duca miniszterelnök egyébként kedden este 
10 órakor rövid beszédet tartott a rádióban is. 
Lényegében ugyanazt mondotta, mint a kül- 
földi sajtó képviselőinek tett nyilatkozatában. 
azzal a külömbséggel, hogy az ország lakós- 
ságának bizalmát és támogatását kérte ahhoz 
a nehéz munkához, amely kabinetjére a jelen- 
legi sulyos helyzetben vár. 

A KORMÁNY MAR KEDDEN ESTF 
MUNKAÁBA ALLOTT 

Az uj kormány minisztereit és államtit) 
rait szerdán délben 1 órakor iktatták be ün- 
nepélyesen hivatalaikba, mig Duca délután 3 
órakor vette át formálisan a miniszterelnök- 
séget. 

Ezt megelőzőleg azonban a kormány már 
tegnap este munkába állott. Igy a belügymi- 
nisztériumban rövid értekezleten elrendelték a 

Calendarul cimü jobboldali lap 15 napra való 
ovetiltását, mert annak kedd délutáni száma 

vezércikket közölt Nichifor Crainictól a lap 

őszerkesztőjétől, amelyben még itt, Romániá- 
van is szokatlan és páratlannak mondható 

tangon gyalázta a felsőbb köröket, védelmébe 

Es. H. 

véve a hitlerista Németországot. Elrendelték 

a Facla cimü lap tegnapi számának elkobzá- 

sát is. 
UJ PREFEKTUSOK 

Az uj megyei prefektusok kinevezése még 

nem történt meg véglegesen. Az erdélyi me 
gyékbe eddig csak a következő prefektusok 
kinevezése valószinü: 
Arad - Grozea lon. 
Fogaras - Barsan loan dr. 
Csik - Otetea Valér dr. 

Bár a választásokat hivatalosan még 

nem irták ki, az ellenzékben maradt pár- 
tok máris nekiláttak a készülődésnek. 

A legelkeseredettebb harcra természe- 
tesen Bratianu György és Goga gyürkő- 
zik fel. Bratianu György már tegnap 

szenvedélyes hangu nyilatkozatot tett, a 

melyben bejelentette, hogy minden esz- 
közzel küzdeni fog a kormány ellen, Go- 
ga pedig ma jelentette ki, hogy miután 

fent nem haligatták meg, most lefelé for- 

dul és a nép közé megy, hogy program- 
ját, amelyet nem akart visszavonni, győ- 
zelemre segitse. 

Erőteljes választási harcra készül a bu- 
kott nemzetiparasztpárt is. A pártvezető- 
ség tegnap és ma több tanácskozást tar- 
tott s kiküldték a választási bizottságo- 
kat ugy az ókirályságbeli, mint az erdé- 
lyi választási harc megszervezésére. 

Mindent megtesz a nemzetiparasztpárt 
az egység helyreállitására. Tegnap este a 
pártvezetőség hosszasan foglalkozott az 
elnökség kérdésével s 

táviratot küldtek Maniunak, kérve, 

hogy utazzék a fővárosba. Manjiu - 

Brassó, november 16. 

Izgalmas választások után kedden cs- 

te alakult meg a szászok országos népta- 
nácsának brassói tagozata. Tekintve, 

hogy a hivatalos, illetve a mérsékeltek 
listája mellett a nemzetiszocialisták is je- 

lentős mennyiségü szavazatot kaptak az 

alakuló gyülés előtt tárgyalások indultak 

a személyekre és a képviseleti arány- 

számra vonatkozólag. A hitleristák azon- 

ban olyan feltételeket szabtak és olyan 

követeléseket támasztottak, amelyeket a 
többségben levő mérsékeltek nem fogad- 
hattak el. 

Igy aztán szavazás alapján állitották 
össze a vezetőséget. A szavazás a hitleris- 
tákra nézve lesujtó volt, amennyiben 

a szász néptanács brassói tagozatának 
vezetőségébe egyetlen hitlerista sem ke- 
rült be. 

Ugyeszintén, egyetlen hitleristát sem de- 
legáltak az országos néptanácsba sem. 
A helyi tagozat elnökévé Depner Vil- 

mos dr. főorvost, az eddigi elnököt vá- 

helyébe valószinüleg Prodan 

Sadoveanu Mihály iró lesz. 

KMészülödés a magy 

választási harcra 
Ismét felajánlották Maniunak a pártelnökséget 

ugy látszik - elutasitó választ adotlt s mond. 

Egyetlen hitlerista sem került 
be a szász néptanács brassói 
tagozatának vezetőségébe 

Temes-Torontál - Nistor 
dr. 

Szilágy - Gurzeu Mihály
 dr. 

Szeben - Beckmann dr.
 

Nagyküküllő - Stirbet dr. 
Hunyad - Miocu Romul

us dr. 

Udvarhely - Andrasiu Gy
örgy. 

Krassó - Ljuba Pável dr. 

A szinházak vezérigazgatójává
 a miniszter- 

elnökségi államtitkárrá kinevezett Mavrodi 
Pault. nevezik ki, 

A pukaresti Teatrul National igazga
tója pedig 

.. 

erre ma elhatározták, hogy Popovici 

péntekre Kolozsvárra utazik s onnan 

délután kimegy Badacsonyba, ahova 

szombatra Mihalache is megérkezik. 

A két vezérférfi Vajda megbizásából fel 

fogja ajánlani Maniunak, hogy vegye 

vissza a párt elnökségét s közlik vele, 

hogy a pártvezetőség hajlandó vissza
ven- 

ni a három kizárt képviselőt. amit eg
yéb- 

ként tegnap már Mirlo is szorgalmazott, 

mint előgeles elégtételt a Maniu-csoport- 

n ak. 
Mia délelőtt különben Maniu elnöklete 

alatt megkezdődött Kolozsváron a Manmiu- 

Szó van a kiscbb pártok között létesi- 

tendő választási kartellekről is. Igy 
Averescu, Filipescu Grigore és Jorga 

állitólag közösen lépnek fel a választá- 

sokon s az is valószinü, hogy az inflá- 

ciót és széleskörü konverziót követelő 

pártok, tehát Lupu, Junián és esetleg 

Argetoianu szintén összefognak. ; 

ftt emlitjuk meg, hogy Argetoianu 

máris hevesen támadta a Duca-kor- 

mányt s kijelentette, hogy ez az egész 

kombináció három hónapon belül csődöt 

hold Henrik, dr. Wagner Vilmos, 
mint Gött Fritz. Az utóbbi azonban nem 
fogadta el az alelnöki tisztséget. A meg- 

választottak a multban is ugyanezeket a 

tisztségeket töltötték be. 
A választmány első jegyzője Wild Mi- 

chael népiskolai igazgató, pénztárnok 

Schreiber Vilmos, a Scherg-gyár vsezér- 

igazgatója és Herman Deppner, a Nagy- 

szebeni Általános Takarékpénztár igaz- 

gatója. A választmány tagjai az cddigi- 
ek maradtak, néhány uj tag beválasztásá- 
val, akik ezintén a higgadtabb elemek 

közé tartoznak. 
A választások után kijelölték az or- 

szágos néptanácsba küldendő tagokat. 
Ezek a következők: Depner Vilmos dr, 
Arthur Polony dr., Ziske Viktor dr., 
Christian Mieskess feketehalmi földmives, 
Wagner Wilhelm dr., Stern Jónás földmi- 
ves, Michael Zerbes titkár, Liehn Frantz 
rozsnyói kisiparos. Else Richter asszony. 
Póttagok lettek: Schuller Albert épitesz, 
Gasper Michael, Hermann Deppner, 
Fritz Schwesk és Grüthe Teutsch tani- 

lasztották meg. Alelnökök lettek: IVein- 

Egy 

Bukarest, november 16 
Noha az állam szivesen szedi be a 

szeszegyedáruságból és italilletékekből 
befolvó rengeteg jövedelmet, a szesztör- 
vénybe mégis felvettek egy szakaszt, a 
melynek célja a tulzott alkoholfogyasz- 

ás megfékezése. A szeszhamisitók és más 
kihágók elleni törvényben szerepel ez a 

részeg atyafiakra vonatkozó felzet. a 
melynek értelmében mindazok, akiket 
I berugott állapotban csipnek meg az ut- 

Beruadni szisoruan ilos 
.:................. 

gy alig ismert törvényszakasz alapján 
kihágásért itélik el a részeg emberekel 

tónő. 

cán, kihágást követnek el és mint ilye- 
nek büntetendők 
Ez a törvényszakasz nem közismert s 

nem is hallottunk róla, hogy eddig bár- 
hol akalmazták volna. Maga a bukaresti 
járásbiróság is szemmelláthatólag némi 
zavarba jött, mikor az ügyészség nemré- 
gben egy Oprea Dinca nevü embert 
üldött eléje. Oprea ur kicsit erősen ré- 
zett a pohár fenekére, ami ugyan nem 

áttayi Sauatírim 

ÁAz ügyészség felebbezett a döntés ellen 

Nénmetország ebben a pillanatban 

fenyegetheti az 

vala- 

1933. november 17 

BUDAPEST 

Subalpin 430 m. 

piérás 
EYŐGYINTÉZET 
Már nap. 
e. 16-tól. 

legideálisabb őszi-téll klima. 
tikus üdülőhely. Intenziv ma. 

slati insolatlo. Páratlan ki. 
Atás a fővárosra. 

Isőrangu szanat 
látást nyujt szanatóumt a 
étkezéssel, vizkurával együtt. 

fentemlitett törvényszakaszra hivatkoz. 
va, vádat emeltek ellene. 
A biróság azonban illetéktelennek je. 

lentette ki magát és ugy találta, ho 
legfeljebb a miniszterium mellett felál. 
iitott szeszügyi bizottságok dolga lehet a 

pityókás atyafiaknak elhuzni a nótáját, 

és igy került tegnap az ügy a törvény. 

szék elé. amely már más véleményen 
volt és illetékesnek nyilvánitotta a ren. 

des birói hatóságokat a részegek meg. 

rendszabályozására. Mindjárt érdemben 

is itélkezeit a kérdéses ügyben, elitélve 

D.ncat 200 lej pénzbüntetésre. 
Mi lesz, ha mindenütt alkalmazni kez. 

dik a „részegparagrafust? 

Párison keresztül érkező jelentés 

szerint " 

A német hormány fel- 
oszlatja az infernáló 

táborokat 

Páris, nopember 16 

Párisba érkezett berlini jelentések sze. 

rint a német kormány a közeljövőben 

széleskörü közkegyelmet hirdet. A vá- 

lasztások eredménye bebizonyitotta, hogy 
márt 

teljesen egységes s a kormány ellenzéke 

olyan jelentéktelen, hogy komolyan nem 

uj államrendet. 
Etrre való hiovatkozással, a Hitler-kor- 

mány a közeljövőben szabadon bcsálja 

az összes politikai bünösöket és feloszlat. 

ja az internálótáborokat is, mert nincs 

már szükség rájuk. 

Itt emlitjük meg, hogy a Német Sze- 

lemi Müveltségi Kamarák megbeszélésén 

Göbbels nagy beszédet tartott, amel
yben 

kijelentette, hogy az uj német forradalem 

teljes győzelmet aratott, történelen alak
i 

t eredményei azonban ma még nem
 is 

értékelhetők. 

" e ." 

Prágai sajlóhangok 
s 

a német választásról 
Prága, november I6. 

A prágai lapok hétfői számaikban kimerit 

en foglalkoznak a németországi választások 

kal és hangsulyozzák, hogy a választások 
er0l 

ménye csak a nemzetiszocialisták terrorján! 

a következménye. Az Abendzeitung 
rámuta 

arra, hogy a kampóskeresztes terror ellenérő 

a németországi választók 
12.2 százaléka szel 

behelyezkedett Hitler kormányával, 10 szóz 

léka pedig Hitler politikáját sem helyeselt 

A cseh nemzetiszocialista Telegraf gunyos i 

gon számol be arról, hogy a koncentrációs 

borok lakói el vannak ragadtatva Hitler p 

tikájától, mivel tömegesen szavaztak igent 

A legtöbb prágai lap kimeritően közli a 0 

risi lapok véleményét. 
uzzzmsza 
- Végrehajtások akadályokkal. 

sárhelyi tudósitónk jelenti: Erdekes pe 

gyalt ma a marosvásárhelyi 

amelynek fővádlottjai Sikó Béla, Sikó 

és anyjuk, Bodó Eszter volt. A marosmeg) 
Panait községben laknak a vádlottak és ek 

lamelyes tartozásból kifolyólag ez év máj 1 

ban végrehajtó szállott ki hozzájuk, még r 

dig csendőr kiséretében. A vádlottak betát 

a kaput, mire a végrehajtó és a csendőr 3 

ritésen keresztül másztak be az udvarra kat 
ezután történt, azt nem lehet pontosan e 

struálni, mert erre vonatkozólag homlokcő el. 

nest ellenkező tanuvallomások hangzottak 

A marosvásárhelyi törvényszék Sikó Bé ' 

anyját, Bodó Esztert 20-20 
napi foghátt t 

500 lej pénzbüntetésre itélte, mig Sik dorgit 

fiatal korára való tekintettel csak meg0 
ta. Az elitéltek megfelebbezték az itéletek a 

Costea Teodor tekei végrehajtó felje i 

tett a tekei csendőrségen, amely szeri rát 

vatalos körutjában foglalást vezetett " ár 
József és Horváth Zsuzsánál. Amikorf eg) oka 

szekéren szállitotta a lefoglalt butor ar: ván 

akkor az uton Horváth József, B0 10 

Lajos és Luca Vasile megállitották 3 ketést 

keret és arról a végrehajtó erélyes ellen a20 

ellenére levették a lefoglalt tárgyakat vbe 
kat visszavitték házukba. A különös 

csoda a mai szomoru világban s ezért, a 

? 

megindult a hivatalos eljárás. 
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1 Sulyosan elitélték 
a „Hé tartomány" 

lázadóit 

Sorabaya holland gyarmatszékhelyről 
grkezett jelentés szerint az ottani hadbi- jóság kihirdette itéletét a „IHét tarto- 
y emlékezetes lázadása ügyében. 
A Hét tartomány" nevü holland csata- 
hajó legénysége annakidején fellázadt, 
hatalmába keritette a hajót és csak bom- 
pavető repülőgépekkel tudták megadás- 

- ra kényszeriteni. Az eset világszerte 
asgy feltünést keltett, mert élénken em- 
a Jékeztet a „Knyáz Potemkin" orosz hajó 

lázadására, közvetlenül az 1905-ös forra- 

3 Ahadbiróság öt vádlottat 18-48 évi 
ényszermunkára, 14 vádlottat pedig 6 
8- és 10 év közötti kényszermunkára itélt, 
2 z elítélt matrózok felebbeztek. 

z. 

Buenos-Ayres, november 16 

Válaszutra érkezet 

valódi 

émekél léssam. 

kodás elveszi kedvemei 

en 

Páris, nopember tő. 
ár Ime, ennyire kiszámithatatlanok a kül- 
ke politika fordulatai és a titkos diplomáciai 
m tak. Néhány nappal ezelőtt még Angol- 

hszágban vetették fel a közvetlen német- 
r. rancia tárgyalások eszméjét és ma An- 
ja iában viselkednek ópatosan ezzel a tero- 

1c3 

bel szemben. Sir Simon volt az, aki a 
épszövetség keretén belül tárgyaló le- 

zerelési bizottság elnökségének kilence- c- iiki üléséről váratlanul elmaradt s ezzel 
én ellemetlen helyzetbe hozta a konferencia 
en hnökét, Hendersont is, aki a legutóbbi m lentések szerint komolyan gondol a le- ki hondásra, ami a leszerelési konferencia 

sődjének beismerését jelenti. 
Tegnapi jelentéseink már hozták a for- 
ulat első szellőjét. Angliában már nem 
özvetlen német-francia tárgyalások- 

ól beszéltek, hanem, ismételten, uj tervet 
etettek fel. Genf helyett egy uj várost, ol ujra össze lehetne hozni minden ál- 
im képviselőjét, még Japán képviselő- ét is. Lehet, hogy a távolkeleti esemé- 
yek taszitották ebbe az irányba a hiva- 
alos angol álláspontot s ezért állott be atost az a helyzet, hogy Franciaor szág ére aja azt, amit Angliából néhány nap- em al ezelőtt javasoltak, Németország is 124- Ja, de most már Anglia nem akarja. 
Az események összefüggésének megvi- 
itása érdekében emlitjük meg, hogy 
yes jelentések szerint Sir Simon, Göring 
Jussolini római tárgyalásainak hatása 
Att maradt el Genfből s ezzel egyidejü- 

vetette fel a közvetlen német fran- 
A tárgyalások gondolatát. Ezek a jelen- 
k annak idején azt sejttették, hogy ing ilyen értelemben közvetités-e kér- 
mla fel Mussolinit s amikor erről az 

követ hivatalosan értesitette az an- el 
s . . lügyminiszteriumot, MacD) ld 

d.ya is arra az álláspontra helyez- 
e kett ogy támogatni kell Németország 

et, ló,, mert az elmérgesedett helyzetben 
t * nagy enyhülést jelentene, ha a 
t. lam közvetlen tárgyalásokba bo- oznék. 
afétbe, világos a dolog és nincs is el- 
teli en azzal a tevékenykedéseel, amit 
a k leszerelés kérdésében kezdettől 
Énye Ovetett. Közben egyedüli nagy ese- 
4 ennek a kérdésnek a német válasz- 

Öreláthie választás eredménye viszont 
Melia ató volt. Politikai szempontból tét ne ozvetitési tervének a szükséges- 
és kinogy rontotta volna, hanem 
ég se angsulyozottabbá tette. Németor- 
á0zta ponult pissza, sőt egyre inkább 
hatkoz Ja a közpetlen lárgyalásokra 
a .0 ajánlatát. F ranciaország sem 
anlat mi. Kész elfogadni a né.net 
Igok 

0t 
. ... . " ,És most, amikor idáig érlek a 

kell fogadnia a közvetlen 

márkás csövel vásárolok, hogy pénzem ellen- 

Ha rossz csövet veszek a bosszan- 

a rádólól.. Tehát csak 

t az európai államok külpolitikája 
emgltöenmem Megegyezés, vagy kata 

Franciaország hajlandó a németekkel közvetlenül tárgyalni Musssoelimi szemzéációs auyilenáladozenen 
tat, uj tervoel jön és a közvetlen német- 
francia tárgyalások lehetőségépel szem- 

séget. 

Mi másra lehetne gondolni, minthogy 
a távolkeleti eseményekkel kapcsolatban felmerült angol szempontok is beleszoltak a dologba? Vagy talán palami tithos, de 
jól kigondolt diplomáciai összjáték fa- 
Ilyik, amelynek egyes ütései a közpéle- 
mény előtt csak akkor pvilágosodnak meg, amikor eredményei már muiatkoznak? 

VALASZUT ELŐTT 
A FRANCIA KÜLPOLITIKA 

A párisi kedd esti lapok megallapitják, 
ogy a német választás eredménye után a francia külpolitika válaszut elé érke- 

zett. Az Intransigeant szerint Fronciaor- szág vagy elismeri a német követeléseket 
és ezzel elvesziti szövetségeseit, vagy el- szigetelődik a nagyhatalmaktól, hiszen 
közismert már, hogy a nagyhatalmak ra. gaszkodnak Németország és Franciaor- szág megegyezéséhez. A történtek után 
nemzetközi együttmüködésnek kell kö. vetkeznie, de semmiesetre 5em Franciaor 
szág biztonságának romjaio. 

A francia kamarában is állandóan a külpolitika van napirenden. Több inter- pelláció és ellenzéki felszólalás után Pa- ul Boncour külügyminiszter nagyjelentő- ségü külpolitikai nyilatkozatot tett. 

Olaszországtól várják a kezdeményezést 
Paul Boncour kamarai megnyilatkoza- sa nagy feltünést keltett F rancia rszág- ban. külügyminiszter beismerte, hogy a nagy versengésben Németország hely- 

zeti előnyre tett szert s válaszut elé álh- totta Franciaországot. Ebben a pillanat- 
ban ugy F ranciaország, mint Németor- 
szág erősen bizonygatja, hogy békét akar. 
Németország azzal a nagy felkinálkozás- sal, amelyről tegnap közöltünk jelentést, Franciaországra háritotta át a vagy, vagy közötti választást. Franciaországnak el 

tlárgyalásokra 
pvaló ajánlatát, ha nem akarja magára 
vállalni a teljes szakitlás sulyát és iu- mát. ' 

Páris politikai köreiben ugy tudják, hogy a külügyminiszterium Rómától vár- 
ja most az uj kezdeményezést és pedig 
olyan módon, hogy Mussolini átengedi az 
első lépést Angliának. Az angol kormány- 
nak az lenne a szerepe, hogy beiolyást gyakoroljon Franciaerszágra: egvezzék 
bele a francia külügyi kormány Német- 
ország egyenjogusitásába. 

Paul Boncour külügyi nyilatkozata nelia hirtelen péleményt páltoz- egyébként nem elégitette ki a francia el- 

ben erőteljesen hangoztatja a Népszöpet. 

z. 

Az interpellációkra ponatkozólas kije- lentette, hogy a német pálasztás nem teremtett uj helyzetet, annyit azonban 
kénytelen elismerni, hogy alátámasztot. 
ta és erőteljesebbé tette a német köpe-. teléseket. Éz pedig meggyorsiftja az események ütemét, A francia kormány a tfeljesen, átérti a jelenlegi európai De-- itikai helyzetet s azért készen áll ar- ra, hogy felvegye a közvetlen tárgyalá- 
sokat Németországgal, Ha Németország fegyverkezik, ugy F ranciaországnak 
fel kell vennie a versenyt vele, mert 
biztositania kell határait. 
A továbbiak során már nyiltabban be- szélt a külügyminiszter. Kijelentette, 

hogy 

valóban válaszut előtt áll az európai 
politika. 

Választani kell az erőszak, vagy az együttmüködés politikája között. Az előb. bivel izolálnák F ranciaországot, mert az egész világ az együttmiködést és a béke biztositását várja. A másodak megoldást kell tehát választani s erre a legjobb ut a közvetlen tárgyalásol lehetősége, amit Németország felkinált. 
A Saar-vidékről beszélve, kijelentette Paul Boncour, hogy bár a Saar-vidék fel- ügyelete a Népszövetségre tartozik, Fran- ciaország gondoskodik arról. hogy az ot- 

tani népszabazás tisza legyen. 

lenzéket, illetőleg a háboruspárti jobbol- dalt. Fabry jobboldali képviselő a mi- 
niszteri expozé után szót kért s zordonan 
jelentette ki, hogy 
Németország fegyperkezik s igy nincs 
más oálasztás, mint a háboru, pagy 
pedig a megegyezés. 
Paul Boncour megkérdezte: Preventiv háborura gondol a képviselő ur? 
Fabry a fejét rázta, majd szóval is ki- 

jelentette. hogy nem gondol ugyan pre- ventiv háborura, viszont meg kell állapi- tania, hogy Genfben minden csődöt mon- dott, kipéve az ellenőrzés gondolata a 
melyhez Franciaországnak ragaszkodnia 
kell. 

MIT MOND MUSSOLINI 
Mussolini a testületek nemzeti tanácsá- nak ülésén tartott nagy beszédet a lesze- 

relésről és a német-fÍrancia viszonyról. 
Beszéde bevezetésében 

lendületesen támadta a liberális kapi- 
talizmus eszméjét s ki jelentetfe, hogy 
ennek a csődjéi a társadalomtudemány 
már minden kétséget kizáróan megál- 
lapitotta. 
Azután arról beszélt, hogy Olaszország 

3. oldal 

soha sem lesz többé kapitalista a 
mert a fősulyt a parasztokra helyezi. Ed 

állam, 

dig tulsokra becsülték a nemzetek , 
nagyipart s ez lett minden baj kutforra- 
sa. Ma már ott tartunk, hogy 

az emberi kultura irányitása kicsuszot 
Európa kezéből és japán tulajdon lett 
Európa még egyszer megkisérelheti azt, 
hogy az élre kerüljön. 

Snek az előfeltétele azonban, az európai 
népek tökéletes egyetértése, tehát ki 
kell kapcsolni minden olyan ellentétet, a 
mely Európa békéjét veszélyezteti. Le. 
gyen vége a persengésnek és a féllékeny- 
kedésnek. Minden népnek meg kell adni 
azt, ami őt megilleti, hogy teljes legyen 
a megelégedés és a béke, mert különhen 
Európa végérpényesen lemarad. 
Megállapitotta Mussolini, hogy a Nép. 

szövetség teljesen elveszitette jelentőségét 
és Locarnonak semmi köze nincs a lesze 
reléshez. Egyetlen ut: jóvá kell tenni a: 
elkövetett igazságtalanságokat. A bizalon 
és a béke helyre áll, ha ez megtörténik. 

LONDON 
TARTÓZKODÓAN VISELKEDIK 

A londoni külügyminisztériumtól szár. 
mazó hirek szerint az angol kormány ál. 
láspontot változtatott és tartózkodóan vi- 
selkedik Paul Boncournak azzal a kije- 
lentésével szemben, amely szerint Fran- 
ciaország közvetlen tárgyalásokba akar 
bocsátkozni Ném etországgal. 
Ez a hir Londonban elég nagy feltü- 

nést keltett. Sokan ugy magyarázzák a 
külügyminisztérium megváltozott maga- 
tartását, hogy Anglia előbb eredmenyeket 
akar látni s csak azután ejti el végérvé- 
nyesen a Népszövetség keretén belül való 
további tanácskozások lehetőségét. A2 
angol kormány ugyanis azt hiszi. hogy 
a közvetlen francia-német tárgyalások- 
nál már nem érvényesitheti azt a terve 
zetet, amely a Népszövetség keretében 
folytatandó további tárgyalásokon alapja 
lehetne a megegyezésnek. 

- Kezdődő érelmeszesedésnél a ter- 
mészetes „Ferenc József keserüviz ugy az 
alhasi pangást, mint a renyhe emésztést megszün- 
teti és a magas vérnyomást leszállitja. 

Trettina Jenőt, 
a magyarországi politikai 

botrány hősét egyelőre rágalma- 
zásért elitélték kéthónapi 

togházra 

Budapest, nopember 16. 
A budapesti törvényszék kéthavi fog. 

házbüntetésre itélte Yrettina Jenőt, a 
Magyarsag cimü lap közgazdasági szer 
kesztőjét. rágalmazás miatt. Trettina, aki. 
nek a nevével kapcsolatban nemrégiber 
volt hangos botrány Magvarországon 
Borbély Macky Emil főispánról irt va. 
lami olyasmit, amit a biróság rágalma 
zásnak minősitett. 

VUILÁG- 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó 
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Halász Sándor balkáni riport-sorozata: 

Az ázsiai lélek és az európai 

homo politicus 
hogy a kontinens déli részén igazi Svájc helyett 

Sopilengrad, november 16. 

Az őszinteség nem szentimentalizmus 

és nem is nyálkás lira. A becsületes ős
zin- 

teség ugy kivánja, hogy bevallja az e
m- 

ber: egy kissé fáj odahagyni Ázsiát és 

visszatérni Európába. Nem az ősi föld 

nosztalgiája az, ami hat, hanem az uj 

haza szenvedése és megpróbáltatása in- 

kább, amely ijeszt. 

Azsia ott kezdődik, ahol az életnek 

semmi köze ahhoz, hogy miképpen ebé- 

delt Roosevelt és vajjon szép program- 

mot mondott-e Sarraut. Ázsiában is van 

politika, Ázsiában is vannak politiku- 

sok, a diplomácia ott is viaskodik és a 

lankokat Ázsiában is gyártják már, de 

azért mégis más, ahogyan Ázsiában a po- 

ltika az emberekre hat. A ázsiai lélek 

apatikus nyugalommal nézi, mit tesznek 

vele és körülötte. Ezzel szemben Európ
a 

minden embere minden idegszálábal ben- 

ne pvan abban a harcban, amelyet vo
lta- 

képpen nem érette pionak, hanem pele. 

A kurd és a török, az örmény és ana- 

tóliai, az arab és a perzsa, a hindu és
 a 

kinai egysorson velünk valamennyiünk- 

kel. És bár egysorson, mégsem kapcso- 

lódik a kerék fogába, csak ugy mellette 

jár. Állampolgár és hazafi az ázsiai is, 

a társadalom tagja és a gazdasági élet 

atomja, de mindez nem érdekli lelke va- 

lójáig. Türi a sodrást, de nem sodródik. 

Szolgai alázattal meghajol a hatalom aka-
 

rata előtt, de lelkében és lelkével nem 

szolgálja a hatalmat. Öröklötten passziv, 

aki nem akar a renden változtatni, mert 

az a filozófiája, hogy a rend legfeljebb a 

felkelő nap és a tünő hold, az élet, mint 

kerek egész és teljesség, befejezett és 

egyedülvaló. A politikus, a közgazdász, a 

diplomata és katona, szerinte, nem cgye- 

bek, mint elefánt-talpak, amelyek tapo
s- 

nak és amelyeket visszataposni nem le- 

het. Vannak és megvannak. Rosszul van, 

hogy vannak, de rosszul van, hogy szá- 

mum is van és árviz is, sőt földrengés is 

pusztit és villám is sujt. 

Ma Ázsia felett is fergetegek vonulnak, 

de az ázsiai nép nem érzi erősebben, mint 

tegnap és nem érzi jobban, mint évszá- 

zadokkal ennek előtte. Busan legyint a 

kezével: 

- Tegnap is voltak fergetegek! 

És ha sztoikusan mosolyogni tud már 

(ilyenkor azt mondják róla, hogy kuliu- 

rált és európai magasságokig emelkedett) 

- akkor még hozzá teszi: 
- Holnap is lesz! 

Fáj ezt a bölcs destruktiv szellemet oda 

hagyni. 

Az expressz szemberohan a nyugati 

nappal: rohan a fürdőszoba, a habos- 

kávé és a fehér abroszokkal leteritett 

asztalok világa felé. Rohan a fogpiszzsá- 

ló irányába és a horizont már a liftes, bojos 

hotelek városainak konturjait vetiti. Tu- 

dom, már csak órák kérdése az európan 

határ, ahol felbukkan a gyerekezobában 

nőlt ember-társ és mégis fájó szivvel bu- 

csuzik a lélek ezektől a primitiv és mocs- 

kos, maszatos és foltos tömegektől, mert a 

beérkezett élet hazájából a kielégitetlen 

élet harcmezejére rohan. 
Nincsenek fajok, nemzetek, népek és 

epeciesek. Hazugság, aki ilyet tanit és 

önálltatja magát, aki a megkülönbözte- 

tések kiverejtékezett vonalaiban hisz. Az 

olasz sem más, mint a spanyol és a ma- 

gyar sem több, mint a lengyel, de Ázsia 

és Európa valóban válaszvonalak. 

A két világrész között fokozati határok 

vannak. És főként filozófiai mesgyék ár- 
kolódtak. 
Benn Európában, ami különbséget és 

sáncárkot kiástunk, azt magunk ástuk, 
mesterségesen és akarva, tudatosan és 

rosszindulattal, de, ami Ázsiát és Eu-épát 
egymástól elválasztja, az az igaz határ, 
lermészetes és adódott, szükségszerü és 
eltörölhetetlen. 

Mindössze ott a nagy tévedés, hogy a 
Roszorus-nál ez a választó vonal Az is 

hamis, hogy Pythionná! kezdődik Euró- 

pa. A tráciai zóna sem adja még az eu- 

rópaiság fogalmát. Még itt is filozófus és 

stoikus ázsiaiak élnek, még itt is faház- 

oduk dudorodnak és még itt is piszok és 

szemét a kielégitő higiénia. 

A határ csak Svilengrádnál kezdődik, 

mert voltaképpen és valójában csak a 

bolgár nép sorsának percmutatóját ránt- 

ja és viszi előre (vagy hátra?) - a nyu- 

gateurópai politika ingája. 
És itt meg is látszik a határ. 

Svilengrád előtt két kilométerre egy 

sovány és kopár dombon ott leng a görög 

zászló. Száz méterrel odébb, másik sovány 

és kopár dombtetőn, a bolgár fehér-zöld- 

piros lobogó... 
És e lobogó után megjelennek a szöllők 

és a kertek, a cseréppel fedett emberi 

lakhelyek. a kutak és kazlak, a jófaj- 

táju tyukok és a kihizlalt fehér ökrök. 

ltt kezdődik Európa. 

És itt kezdődik a poiitika. 
Eddig száz és ezer kilométereken át 

politikai kérdőjelek között robogott a 

kutató agy. E határ után menten és vil- 

lanásszerüen felkiáltójelekké egyenese- 

dett a nagy bizonytalanság. Itt már nem 

semleges többé az ember. Itt már nem 

A balkanizáló
 enrópai poli

tika 

Sehol békésebb néptömegek nem élnek, l 

mint errefelé, a „sötét Balkánon". Öt év- 

század török megszállása alatt mindis 

egyek voltak, mindig türtek és igát huz- 

tak és mindig dolgoztak. Nemcsak a bol
- 

gár dolgozott és turta a földet a betevő- 

ért, de dolgozott a szerb is, a horpát is, 

az albán, az örmény, a görög, a bosnyák, 

a pvend. a román a macedon, a ruméliai. 

Mind a huszegynehány nemzetiség dol- 

gozott és türt, fejlődött és élt. 

Aztán „felszabaditotta' valamennyit 

Európa. 

Felszabaditotta a török hódoltság alól 
a - „Balkán keresztény népeit. 

Felszabaditotta! 

A „szabaditás" abból állott, hogy türte 

és akarta, hogy kiverjék a törököt. Nem- 

zeti függetlenségről prédikált, szabad 

nemzet-egészeket garantált, nemzeti álla- 

mok kialakulását és kialakitását igérte 

És közben harapott. Nagyokat és fáj- 

dalmasakat harapott, olyanokat, amilye- 

nekre éppen éhezett. 

A Balkán nemzeti életre eszméltetett 

népei eldöntötték a törökök európai sor- 

sát, de ugyanakkor és akaratlanul, el- 

döntötték a maguk sorsát is. 

Nemzeti államtestek apró atomjai he- 

lyett „"tüzfészkek" lettek. A cári Orosz- 

ország, az Osztrák-Magyar Monarchia, a 

kialakult egységes Olaszország, a Német 

Birodalom, a franciák, sőt az angolok is 

a markukat tartották az uj gyarmatért. 

A „felszabadulás' és „"felszabaditás után, 

alig egy napra rá, kiderült, hogy a nem- 

zeti álilamegységek egymásmelletti kifej- 

idésének igérete helyett politikai kotté- 

riáknak kell alakulni. Kiderült, hogy nem 

a törököt szolgálják majd ezentul, aki 

szépen, csendben, deszpota módjára szed- 

te az adót és keleti módra nyuzta a pa- 

rasztot, hanem az európai politikát, 

amely áru-csere formájában szedné ezen- 

tul a dézsmát és lelki megalázottság for- 

májában nyuzná a fajtákat, és fajokat. 

Annak, hogy Balkán van - Európa 

az oka. 

Felkaparta az európai déli félszigeten 

az épezredek során összeverődölt nép- 

maradékokat. E tömegek hovatovább fel- 

szivódtak obolna már. Elolvadtak volna 

egymásba, összesurlódtak volna. A fel- 

szabaditó háboru során és nyomán déli 

Spájcnak kellett oolna itt kialakulni és 

kialakult helyette a - Balkán. 

Európa az oka, 

igazi Balkán született 

kényszerü alázattal, de ha már szolgál, 

E. 

hivő szeretettel szolgál az ember. Itt már
 

nemcsak akkor ölnek, ha az Úr harcra 

parancsolja a tömegeket, itt már akkor 

is ölnek. ha az Ur nem akarja. 

ltt már az Urat is megölik, a Hatalmat 

is oldalba döfik. 

Itt már minden ember meg akarja pál- 

tani a világot. Saját számlára dolgozik az 

egyed és az asztalra csap, ha utját áll- 

ják. 
A Nyugat, sok lebecsüléssel, azt állitja, 

hogy ez itt a Balkán. 

Ez a tüzfészek, ez az örök robbanásra, 

harcra, háborura, gyilkosságra és bosszu- 

ra kész tömeg Európa alja és gyujtó- 

zsinórja. 
A Ba'kán viszont azt állitja, hogy ott 

tovább, északnak és nyugatnak, az ott 

Európa és mert olyan, amilyen, azórt 

robbanhatott ki belőle a Balkán. 

Nagyon szellemesen mondja az egyik 

utitárs: 
Önöknél, Európában, (sajnos, 2 hangsuly és a hanghordozás gunyosságát 

ide kottázni nem lehet) azt szokták mon- 

dani, hogy minden államnak olyan zsi- 

daja van, amilyet megérdemel. Nálunk, 

dolgos fajták, sohasem imádták a munkáj 

ezt a szólás-mondást, ugy variálták, hogy 

Kialakultak a gyönyörü kertes mezők, 
veteményes parkok, bőségek és kanaá- 
nok, kibontakozott a szikkadt német föld, 

a jterméketlen orosz sikság, a köves Kár- 
pátok, Dolomitok, Alpok élelmiszeres ka- 
marája és ahelyett, hogy az európai éhes 
ember elfogadta volna ennek a sok mun- 
káskéznek dus és bő aratását, bombát 
dugott az eke szarva mellé, fegyvert a há- 
zak rejtekeibe, pokolgépeket a katedráli- 
sok alá, komitácsikat a határszélekre.. 
Nem üigaz: nem a Balkán népei tették 

Balkánná ezt a területet, hanem az euró- 
pai politika. 
Most likvidálnák már. 

Vigyázat, Ön kémgyánus 

ARAD UTCÁIN TILOS 
A FÉNYKÉPEZÉS 

Arad, november 16 
Nagy megdöbbenést keltett az aradi 

Fotoklubban az a különös incidens, 
mely a klub egyik tagjával történt a na- 
pokban. Az illető urat, aki szenvedélyes 
amatőrfényképész, a napokban a rendőr- 
ségre kisérték, egyszerüen azért, mert a 
belvárosban, a Ferenctéren le merte fény- 
képezni az itt almátáruló tutajosokat. 
A rendőrségen Margescu komiszár saj- 
nálkozások közepette engedte utjára az 
előállitott fényképező uriembert, akinek 
elmondotta, hogy a rendőr nem tehet ar- 
ról, hogy kellemetlenkednie kellett: 

szigorua felsőbb parancsunk van arra, 
hogy a városokban tilos a fényképezés. 
A molesztált uriember szóvátette az ese- 
tet a fotóklubban, ahol általános megüt- 
közéssel fogadták a molesztálás hirét s 
éppenség el nem nyugodtak meg annak 
tudomásu vétele után, hogy nem egysze- 
rüen egy közrendőr tulbuzgóságáról van 
szó. Sőt. Igy talán jobb és megnyugta- 
tőbb lett volna a tudat. Mert az 
nem megnyugtató, hogy felső helyen 
ilyen hihetetlenül naiv és mégis, vagy 
éppen ezért bántó, nehézkes módját vá- 
lasztják a kémelháritásnak. Hát azt ta- 
lán mégsem gondolja senki, hogy a kém- 
kedésnek ezt a nehézkes, otromba mód- 
ját választja valaki, hogy nyiltan fotog- 
rafáljon az utcán? Vagy azt hiszik, hogy 

a kémszolgálatot érdekli 
maárusok, vagy mondjuk a sarki boltos 
üzlete a Ferenc-térről..? 
Értesülésünk szerint széleskörü akció 

indul meg az egyenesen mulatságos „fel- 

a ' 

igazán 

ka tutajos al- 

1933. november 12. 
, 

Európának minden időkben olyan 
kánja polt, amilyet megérdemelt. M 
uyet érdemel. Ilyet, amilyen 1878 
vagyunk. Ilyet, amely végigcsinálta 
első és a második balkáni háborut, ame 
végigrobbantotta a világháborut és am 
előbb-utóbb kirobbantja az uj szörny 
séges vér-folyamot is. 
A vonat ablaka mellett szelid és enyh 

lapályok rohannak, dohányföldek he 
szöllő-ültetvények, káposzta-erdők 
gyümölcsös parkok és ime, az első e 
gyedórában már vérről és harcról, boa 
szuról és revansról van szó. 1 
Nyugaton ugy tanotják, hogy 

a Balkán népe. Ilyen 
izgága és harcos. 
Ha ez igaz, ugy valaki hazudik. 
Vagy a Nyugat hazudik, vagy e róna 

ságok füllentenek. Ha a Nyugat mond 
igazat, ugy hamis a délibáb, ami ide . 
tül. Hamis ez a mély és alapos agrá, 
kultura, amely a görög zászló tőszom. 
szóédságában szakitott Ázsiával és hazu. 
dik a balkáni nép, amikor a munkát k 
teniti és verejték-imádsággal a földre 
borul. 

Valaki hazudik. 
Ha a vészféket most, e percben meg. 

huznám és egyetlen lépést sem tennék 
tovább a Balkán szive felé, akkor is tud. 
nám már, hogy merre, hol és kinél 
igazság. A békétlen népek sohasem voltal 

hogy ilyen" 
véres és gyilkos 

és nem babusgatták a földet. A história 
sok száz és ezer lapja elmondja, hogy 
századok harcosai mindenkoron nomádol 
voltak. 

A bolgár nomád? A bolgár idegen teri. 
letekre vágyik? A bolgár más hazát akar! 
Rabszolgára éhezik, vagy gyarmatot sze 
retne? 

Valaki hazudik. 

/ , 

ré. 

1z 

ül 

é 
I 
ha 

1ib 
ola 

má 

Most jönnek már és könyörögnek. Bal. 
kán-Locarnót fuvoláznak és megbekélést 
prédikálnak...: 
A mesterségesen életre keltett soviniz 

mus és nacionalizmus máglyájának pir- 
mániákusai között most Minimaxokat 
mutogatnak. 
Már késő. A Balkán előbb kinevette 

őket, kicsufolta az apostolokat, most p 

dig már ott tart, hogy lassan-lassan ki 
löki valamennyit. 
Ég az egész. Sustorog és füstöl. 
Már pernye száll és szikraeső szemett 
A vonat menetrendszerüen fut. 
Európába érkeztünk. 

áll 
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szé 
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sőbb utasitás" megváltoztatása érdek 

ben. Az ügy érdekességéhez tarto1 

egyébként. hogy az aradi Fotoklub 

nöke maga az aradi rendőrkvesztor. 
a mtabsm 

Szüllő Géza ujabb támadás 
a cseh kormány ellen 

Prága, november ! 

A prágai képviselőházban a költsés 
tési javaslathoz Szüllő Géza magyar 
viselő szólott hozzá. Rámutatott , 30 

hogy a költségvetés csökkentése elle 
a kormány egymillióval növelte a K k 

di propagandára szánt összeget. A 
mánynak az a célja, hog továbbra 

vedésben tartsa a külföldet azokkal 

„kisebbségi" iskolákkal, ame i 
magyar és német vidékeken élő cse 

viselők syermekei számára s née 

lódi kisebbségeknek emel. szil 

Azután nyomatékosan követelte 24 
a kisebbségi jogok tiszteletben tal 
bölcsebb gazdaságpolitikát. A hel 

lenleg az, hogy a kisebbségeke! 
ák, a kisebbségi sajtót elnémitják el 
idejüleg hazug hirekkel tjá asl0 
külföldet. A költségvetési 

en körülmények között par 
visszautasitja. minis 
Szüllő beszédére Malypetr Eormi 

válaszolt. Kijelentette, hogy Kel s7 
nem üldöz senkit, a kisebbsége hogy! 

ben pedig ugy viselkedik, aánn 
kisebbségek viselkednek a ko 
szemben. 

tja ne" 



5. oldal ! 

........ "éltn százalék vasuti kedvezmény Buda- . pestre. A budapesti nemzetközi munkahét al 
kalmával 50 százalék vasuti kedvezmény van a 
a magyar vasuti vonalon és ez a kedvezmény . a magyar határállomástól Budapestig és visz- 2 z . sza a kiinduló határállomásig érvényes. A y . visszautazás bezárólag sovember 22-ig lehet 2 y Kormányválság Béges. Az igénybevételre jogosító igazolvá- 2 i a csodaváróknál yok, kaphatók is koronáért a bratislavai Cen- á tral Passageban. 

.z...... Hunyadmegyei hirek. Déváról jelentik: A kormányoválság hirére furcsa áse árbovean Simion munkakamarat elnök és a s zavar támad . pidéken. A tötpe-p árfo k hnagyszebeni munkaügyi inspektor, az elmult ts emberei kibujnak eddigi rejtekhelyeikről, napokban Gyulafehérváron, Szászsebesen' és 2 biumentálják, hogy ők is élnek, pagy Pétortalván ellenőrizték ipárüzemeknél és ke. 2- / egalábbis most már élni akarnak. reskedőknél a § órai munkaidó és a vasátnafi . 14Kijön a segédtanitó is a kávéházba. A munkaszünet betartását. Megállapitották, Logy A itó elnöke a „Csodaopárók" párt- a törvény ezirányu rendelkezéseit sehol sem s nak. Valamikor a liberális-pártban polt tartják be. A bizottság minden egyes felet nfa 
i 

jal ódlanitó, de mert nem őt, hanen fitott A törvényes rendelkezéseknek szigoru 
sz influenza (Crippe) elso jelei. 

a seg me ni tásoknál lista- betartására, különbeni jogkövetkezmények ter. 
Legtöbbször magas láz is jelent- 

Ducát tették meg a pálasztásoknál lista- petartasára - Gróf Ádám, körösbányai járás- ő j a. ezelőnek, megharagudott és otthagyia a birósági volt tisztviselő ogtalásoknal e ér 
kezik. Van egy ezer, mely 

nd pártot. helépelt a iodapárgához. amely veréseknél végrehajtói teendők ellátásával volt f fsson szébe hogy 
e- ek rögtön elnöke let csodaparok nem megbizva. Ezen minőségében az árveréseken uyenkor, kitüncen beváltak 
i nagy párt. Ezi igazán nem lehetne Eefőlyt összogekből 14.580 lejt oleikkasztott a az m. óla állitani. Amikor a segél anító ur etgsal törvényseők, figyelemmel bünte- s ... u. belépett, rajta kipül csak a segedtanitóné tett előéletére, nyole avi fogházra itélte. 

A . 
is- n polt párttag, de ez is csak azért, Sikkasztó báró. Budapestről jelen- 

1 TIn : í 
/erje megizéris nek hogy a róri E A özvénywek 8 kégayi logkaen tabletták 

iramjába iktatja a nők akiip és pasz- ié te Orczy György bárót, aki ingat- l képviselőválasztási jogát. anforgalmi irodájában számos alkalma- 
] 

sig képvtselőbalaszlást f pett Zottat vett fel biztositékkal a biztosité- 
' 

eg Később a párt megszaporodott. Belép ett kokat azonban nem tudta visszaadni Ki- 
8A ge 

pénzügyigazgatóság ambiciózüs impe- derült a tárgyalás során az is, hogy az iro- é 
! 

1 gátja, belépett az elcsapolt detektip és da, ahova állitólag kaucióval rendelke- 
Apiin csillapítja a láze 

a] belépett a részeges ügyvéd is. ,zóő alkalmazottak kellettek, valójában ; S. hri PI almait. 
hl Most kormányoválság pan. A csolavbáróék nem is müködött.t.. s enyhiti a fájdalmai kéi felkészülnek az eseményekre. A pártel- --- 

nőköt, szegényt, ugyan nes sem ldoták A „SZÉLM ALOM"-REPüLőGeEeP.. aloa 
a királyi audienciáta, de azért a cso a- 

i zmemzzeaezamarma l várók készülődnek. éÉs, hogy a f elha,tás 
Kozmetikai tanfolyam nyilik december ] nokságról érkezett segitség. A tumultus és ve- 

nagyobb legyen, a kormánybukás után I-én. Jelentkezni lehet mindennap dr. Horsko- ! rekedés hevében több legény a csendőrséget 
ri tülnek a kávéház nagyablakába és ott vits Erzsi kozmetikai rendelőjében, délelőtt 10 is inzultálta és emiatt vonta ma felelősségre 
ari osztozkodnak. Márcsak azért is. hogy a 12-ig. Kórház-utca 2. (Str. Brátianu) föld őket a marosvásárhelyi törvényszék, amely a 
ze imbor kisebbségi polgár, aki elsétál a szint. vádlottakat, Berki Jánost, Berki Józsefet, 

77 . előft áss ió ur és 
Gyula Jánost és Gyula Györgyöt fejenként 

aágablak elűtb lássa, hosy tanká ur és LadyAstoranői befolyás alatt álló fér- pártja miképpen törik fejüket a haza 
ának nehéz problémája fölött, 
4 tanitó ur osztja az állásokat: 
- Te polgármester leszel - mondja a 

észeges ügyvédnek, aki belenyugszik és 
zt számolgatja, hogy mit lehet itt keres- 
ni? Ugy látszik, a számadás kedpezéeni 

e- bia 
gyesen beleegyezik a polgármestersé, 

ütött ki, mert röpid töprengés után 

Magában el is határozza, hogy az 

nmányon. Sokáig nem birják: 

íllásra pályázik. Az elnök nagylelkü, 
hát megkapja. 

ifju impegát. 
- leleszel a pénzügyigazgató - enun- 
nálja ünnepélyesen az elnökk 
- Csak? - biggyeszti fel a száját a eménydus ifju. - Legalább inspektor sze- 

,ha már ennyi ideig vártank. 
lelnék lenni 
- Erről is lehet beszélni. 
Es te, elnök uram, te mi leszel? - 

hében hajlandó 

; prefektus. 

107, elé 
H] 

eladó lesz. Régóta nem voltak már kor- 

4z elcsapolt detektip a rendőrkvesztori 

- Kár, hogy már nincs annyi csempé- 
zés, mint régen - mondja sejtelmesen. 
Ezt csak ő érti, azért csapták el annak 
idején, mert nagyon értette. Közös bolto- 
tat abszolvbált a csempészekkel. Fele-fele. 
- És én mi leszek? - türelmetlenkedik 

Én szerény pagyok és a párt érde- 
vagyok a lemondásra. 

NMem pályázom a belügyi tárcára. Meg- 
égszem szerényen azzal, hogy én leszek 

Miután igy szépen elosztoztak egymás- 

sor- 

gbe. 

le- 

első 
nagyobb városházi bolt után megveszi a 
iberális-párt elnökének a házát. Áz ugyis 

képviselő több napig 

De La Cierva, a hires spanyol repülő- 
gépkonstruktőr egy ujfajla szárnynélküli, 
uéynevezett „szélmalom-repülőgé pet ké- szitett, amely bámulatosan egyszerü ke- 
zelésépel messze kitünik a hasonló talál- mányok közül. Áz érdekes repülőgépet 
fel és le, oldalt és előre ugyanazon fo- 

§antyubval irányit ják. 

- Balogh Artur szenátor és Willer Józset 
képviselő Udvarhelymegyében. Székelyudvar. 
helyről jelentik: Balogh szenátor és Willer 

a megyében tartózkad-, 
tak, hol panasznapokat és beszámolókat tar- tottak. Igy Székelykereszturon, Oklándon és Zetelakánn. 
- Elitélték a marosvásárhelyi kereskedők szarkáit. Marosvásárhelyi túdósitónk jelenti: Pár hónappal ezelőtt a marosvásárhelyi főtéri üzletekben napról-napra végszámra tüntek el az áruk. A rendőrség erélyes nyomozást indi- tott a betörések tetteseinek kézrekeritésére és kiderült, hogy az üzletekben Ladányi Mihály és Kovács Mária nagyváradi illetőségü vásári 

nak idején 

aki bizony meg is táncoltatta a falu 

Hakról. Londonból jelentik: Az angol alsó- 
ház legutóbbi ülésén felszólalt lady Astor 
iis, aki beszédében néhány keserü igazsággal 

kédveskedett férfiképviselőtársainak. A /r- 
fiak - mondotta - inkább állnak feleségük 

befolyása alatt, mint megforditva. Uraim 
- jelentette ki beszéde további során, 

önök között is sokan vannak, akik felesé- 

" karrierjüket: A beszédet sürün kisérték ellent- 
mondások, de a végén mégis minden oldal- 
ról megtapsolták. 

-Elitélt gépkocsis. Csikszeredázól jelentik: 
Szőcs Pál gyergyóditrói illetőségü gépkocsis 
kocsijával Csiksomlyó közelében elütötte Be 
dő Józsefné székelyudvarhelyi asszonyt, aki 
a szerencsétlenség következtében szenvedett 

sérüléseivel hónapokig nyomta a kórházat és 
állitása szerint, ma sem egészséges. Az ügyet 
ma tárgyalta a törvényszék, amelynek során 
a vádlott soffőr azzal védekezett, hogy Bedő- 
né az oka a szerencsétlenségnek. A törvény- 
szék, a kihallgatott tanuk vallomása alapján, egyhavi fogházra és 500 lej pénzbirságra itélte 
a gondatlan bérkocsist. 
A nmarosszentkirályi háboru a biróság előtt. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: An- 

részletesen beszámoltunk arról, 
hogy ezév nyarán Marosszentkirály községben véres falusi harc tört ki a falu cigány koló- 
Hniája és a község székely lakóssága között. A falusi fiatalság az ivóban nagy mulatságot ren- 

dezett, amelyen a cigányvajda fia is részívett, 
legszebb leányait. Egy alkalommal Berki József cigány- legény éppen egy leánnyal táncolt, amikor a 

falu egyik legmódosabb gazdájának fia elkap- ta a leányt, anélkül, hogy elkérte volna. Berki József ekkor dühösen elrohant és sértett ön- 

gük buzgólkodásának köszönhetik politikai 

egy-egyhavi fogházra és 500 lej pénzbüntetés. 
re itélte. A vádlottak megfelebbezték az itéle- 
tet. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
lorditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ez pedig a természetes, Ferenc József 
eserüviz használata által érhető el. Nőorvosi khnikák vezetői egybehanszóan dicsérik a valódi 
Ferenc József vizet, mert könnyen bevehőtő 
és rendkivüűl enyhe hatása gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkűül jelentkezk. 

szágos magyar párt aradi tagozatának köz- 
müvelődési szakosztálya által magyar népda- 
lok megzenésitésére kiirt pályázat eredményét 
néhány nappal ezelőtt hirdették ki Aradon, 
ünnepélyes körülmények között. A pályázatra 
32 zenemü érkezett be: Az első dijat, 600 lejt, 
Farkas Lénárd Borosjenő, K. Rufify Pál „A 
szolnoki nagypiacon" c. szövegre irt zenéjo, 
a második dijat, 400 lejt, Bogdány István, 
Arad, K. Ruffy Pál „A szolnoki nagypiacon" 
c. szövegére irt zenéje, a harmadik dijat, 200 
lejt, dr. Vitosné Hunyady Erzsébet, ÁArad, 
Lászlóné Prohászka Elvira „Kóborszellő elfujja 
a halvány gyertyalángot" c. szövegére irt ze- 
néje, a negyedik dijat, 200 lejt, Bogdány Ist- 
ván, Arad, Lászlóné Prohászka Elvira „Kóbor 
szellő elfujja a halvány gyertyalángot" c. sző. 
vegére irt zenéje nyerte el. A ki nem tünte-. 
tett pályamüvek szerzőit felkéri a szakosztály, 
hogy müveiket 80 napon belül vegyék át. 
- Jövő év juniusában ujból megnyilik a csi- 

kágói világkiállitás. Csikágóból jelentik: A csi- 
kágói világkiállitás, amely november 12-én be- 
csukta kapuit, jövő év juniusában ujból meg 
nyilik. A kiállitás vezetősége most közzétett 

rte i B di i érzetében segitségül hivta apját, Berki Jánost, néhány adatot a világkiállitás sikeréről. A köz- 
] 80b. azglírel tátják az idől, hagy nő ltajok müködtek és zok lopták el A Nagy aki viszont a cigánykolónia néhány tagját zétett adatok szerint 1933-ban huszonkétmil- 

öendő kor gmast 1gy J és Szláma, 1. B. C., Gó ya, Mózes Jenő és Ré- hoztavmagával. A falusi ivó előtti térség nem- Iió háromszázezer látogató fordult meg a vi- 

ormány egészségére. vyész Béla cégek eltünt áruit. A marosvásárne- I sokára csatatérró a akult át, mert a cigányok ... ok i 

ar 1108 azonban, a pártkassza ures. A lyi törvényszék a két visszaeső vádlottat, La- és a falusiak parázs verekedést kezdettek a lágkiállitás területén és ott 25,545.000 dolárt 

gyon eluszott arra az üdvözlő tápirat. dányi Mihályt és Kovács Máriát, 22 évi fog- h, "melyet a párt mögött álló tömeg ne- házra itélte. A vádlottak megfelebbezték az 
melyeket az ottani csekélyszámu csendőrség költött. A kiállitás területén lebonyolitott ke- 

- Az aradi dalpályázat eredménye. Az or- 

.
 

í ög. Iló téletat 
hiába próbált megakadályozni, ugy, hogy vé- reskedelmi üzletek értékét négyszázmillió dol 

ejery 1 a segédfanitó, neje és három 
! gül is a marosvásárhelyi csendőrszárnyparancs- lárra becsülik. 

aneke, az ügyvéd és az impegát, pa- ...... ..:.:: ... is 2 intéztek Fi gedübelii felkégé 4 . első toasztot az elnök ur mondja: ávár nem vár. Duca alatt is éppen ugy azt a sajtófőnöki állást, amit százért ne- 
] mányala ifejezve óhaju a', hogy a Dár unk éyőzelmére, a korr upció kiirlá- kell dolgozni, mint Vajda alatt, Nekik kem igértek... 
euyalakitással szeretelt vezérüket, sára, a panamisták 

4 Aana Mistát bizzák meg. 
után a pártkassza üres, 

körutra indul: 

odaigéri a párosi tiszti főorposi 

, enz " zi mbieg, pan és egy uj párttag 
0gy . . . 1 n bdölni Vogják listavbezetőnek. 
hok, . 

gü 
Mült 

az elnök 

láromszor bukott orvostanhal Iga- 
n i : 

áz e az hajlandó azonnal lefizetni 
tez, p lagsági dijat az elnök ur kezei- 

ozus uzsorásnak megigérik, 
ják Szin- A törpényszéki aljegyzőnek 

nagynehezen bár, de mégis össze- 
Pénz és megkezdődik a bankett: [ megoldás. hatalom, nekik mindegy. A 

ál- 

is. 

jövendő kormány eg 

a z előtérben - harsogja a lap az első ol- 

betütjuk, bőfőgi az elnök ur Nehezen indulnak haza. Az impegát si- 

mégegyszer elkésik, repül. Majd ha in- 

felakasztására és a 5 kor észségére. 
Hajnalban hozzák a friss japot., - Duca, Bratianu Gheorghe és Goga 

A Csodavárók pártjáról szó sincs. - Ezt a lapot, ha uralomra jöpünk, 

et a legjobban. Megigérték legutóbb, ha 

Dolgozni mennek ők. K ormányoálság, 

basiető a társától. 

A nmásik csodálattal nézi a társaságot. 

A csodapárók büszkén mennek haza az utca áhitatában. 

mindegy 
K.ik ezek - kérdi az egyik munká- 

- Politikusok - pálaszol nainan. Bizonyára egész éjszaka a pálság nmegel- dásán fáradoztak. 

Sóhajt is egyet. 

Ilyenkor van a szezonjuk. Kormányra 

És hátha mégis... 
Sohasem lehet tudni... k 
4zt hiszem, el kellett volna fogadnom 

Az ember sohasem tudja, hogy mikor 
szalasztotta el a karriercsinálás lehetősé- 
geit... 

Baradlai Laszló 
E a 

ki állásp 3/70 esiK, r sohasem kerülnek, de legalább ; z elnoti igérnek, Az alj egyző vállal: spekior lesz, megmutalja ő... ,megjátsszák a reménységet a mak lépéshe i él ást, de nincs száz leje Indulnak haza a csodavárók. Munká- szürke életében a vállozatosságot 
] 4Az elnöki állást pisszapeszik. sok, koránkelő emberek jönnek szembe 



D O / ' SZERKESZTETTE: 
. GCGÁBOR ISTVÁN 

A Mél. Madár 
helyzetet. Mi nevettünk Jushnyu, avagy rajtunk ez a zseniális 

Szeretném tisztázni a 

orosz kereskedő? Kénytelen vagyok a keresk
edő 

a müvész fogalmát másoknak kell rezer álni. 
meg a függöny előtt. Régi kabarétrükkökkel s 

sze jlemességétől egészen messze bujkál. , 

hogy külföldi társulatok „pali"-ra akarták venni a váradi 

közönséget, de mindannyiszor eredménytelen ül. 

Várad érzékenyebb ilyen tekintetben, mint a 

Juhbsny tizenötéves tréfákkal jelent 

olyan humorral, amelyik a magyar kabaré 

Már sokszor volt ez igy, 

zik és lázong. 
Most junhsny próbálkozott. 

Mikor három esztendővel 

mal érkezett. De most... 

Most csak kilépett a függöny elé s nevetett.
 Ő tudta miért! 

ő előbb nevetett, mint a közönség. Jushny kinevette a közönséget, hogy 800 és 1400 

lejeket fizetett egy páholyért. 

Nekem mindjárt gyanus volt Jushny nevetése. Mindjárt nem értettem, hogy mit akar 

kiejtéssel, ezekkel a szakállas viccekkel Jushny 
ezzel a kopasz fejjel, ezzel a rossz német 

Váradon! Mindjárt tudtam, hogy baj lesz! 

Várad nem „pali", ahogy Jushny ezt a 

rad nem vidék. 

Ez nem tiltakozás, csak megállapitás. 

ahogy könyörtelenül 

mikor még 

ezrest s most Jushny százat. 
Nos, ha rövid két hét leforgása alatt két külföldi müűvésznek oda tudtank adni 150 

dacára minden sirásoknak, még lehet segiteni. 
boldogság Kék Madarát.: 

ezer lejt, ugy a bajokon, 

Maeterlink Mytylje és Tyitylje hasztalan keresgélték a 

Ugy érzem, hogy szemben Mytyilel és Tyltyllel, 

mint művészetért való rajongás, akár mint gazdasági biztonságunk k
imutatása, Jushny elő- 

adása megnyugtató igéret nekünk: Van még pénz Váradon. 

két gyermekével nyugodtan állithatom, hogy Váradon, Jushny előadásán megtaláltam gaz- 

en érthetetlen, de föltétlenül boldog Kék Madarát... dasági képünk egész 
. 

MENTSUÜ 
Pappoudoff Theo, a nagyováradi Keres- 

kedelmi és Iparkamara elnöke a néhány 

nappal ezelőtt megtartott rendes haoi ülé- 

sen egy mentőakciót proponált. Megmen- 
/ . 

I Gszinte fontolóra veszi az ember, vajjon nyi- 

tatkozzon-e olyan kérdésben, amelynek sür- 

gősségét illetőleg az idő órája a 12-öt már ré-
 

gen elkongatta és amelyről már annyi más 

nyilatkozat hangzott el anélkül, hogy érdem- 

ben történt volna valami. 

Ha azonban meggondolom, hogy minden 

akcióban csak ugy lehetett eredményt elérni, 

hogy az emberek akartak is valamit, ugy a 

romok helyén még sem volna késő az az ösz- 

szetfogás, amely ennek a városnak gazdasági- 

lag teljesen pauperizálódott életépbe a munka 

ftemét ujra meg tudná inditani. 

Kétségtelen, hogy Nagyvárad város gazda- 

eági kiasszisai közül az iparostársadalomnak 

ie meg vannak a maga sulyos panaszai, de 

uindenekfelett áll az a tény, hogy a legsür- 

gősebb tennivalók a kereskedelem megsegité- 

gében adódnak. Ez a város, amely néhai fej- 

fődését, előretörését, a provinciális kereteket 

meghaladó épitkezéseit, intézményeit, az idő- 

közben teljesen elpusztult, de messze földön 

kires mezőgazdasági iparát, sajátos és valaha 

magyszerüű kulturális hajlamait, kizárólag fej- 

Jett kereskedelmi életének és vállalkozási szel- 

temének köszönhette, még ma is csak az in- 

tenzivebb kommerciális könnyitések utján áll- 

hatna talpra. 

Mindaz, amit az elmult öt évtizedben az u. 

m. „városi kultura" fogalma alatt gyüjthettek 

sszes; a csatornázás, az aszfalt, a villamos 

vasut, a telefon, az épitkezések, a jóléti in- 

tézmények létesitése és egy megfelelő intellek- 

tuális generáció felnevelése, az ebben a város- 

Dan kifejezetten a kereskedelmi vállalkozás- 

nak, azaz annak az tevékenységnek az ered- 

ménye volt, amely az ipari és mezőgazdasági 

lavakat a külföldről Erdélybe és onnan a kül- 

földre közvetitette. 

Ezt a missziót az uj keretekben ez a város 

ma is be tudná tölteni, minthogy most is hi- 

vatva volna, hogy a Magyarország, Ausztria, 

Németország és Csehszlovákia felé gravitáló 

árucserét egy bizonyos hányadban közvetit- 

se, amellett, hogy egy megfelelő ipari tevé- 

kenységgel részben önmagát, részben a távo- 

labbi román területeket is ellássa. 
Ahhoz azonban, hogy a romok helyén uj 
slet kezdődjön, elsősorban is annak a belá- 
tásnak kellene a politikumon felülemelkednie, 

hogy ez a város, amelynek kereskedelmi és 

ivari lakóssága a maga kötelességét minden- 
ben teljesiti, örökké mostohagyermekként nem 
kezelhető. Igen fontos volna azonban megin- 

ditani és megszervezni azt a nagy társadalmi 

összefogást, amely ennek a városnak összes 
professzicnális szervezeteivel karöltve beindi- 

taná és szüntelenül propagálná annak a mul- 

hatatlan szükségességét, hogy a város kom- szonyokból. A szociálizmusért sem azért 

ezelőtt, Váradon járt, egészen különösen, kitünő program- : 

bból a felsőbbséges müvészetből gondolta, Vá- 

Várad kritikai szellem, azzal a kitünő szájávak 

és maradéktalanul nyomban meg is mondja a véleményét. 

A Kék Madár szimbolumát legujabban Roocsevelt festette fel a gazdasági épités mun- 

kájára. Jushny nemrég Amerikában járt, lehet, hogy tanult tőle, s a Kék Madár ezentul gaz- 

dasági szimbolum s a müvészethez nincs köze többé. Ha igy, akkor kitünő utakon halad 

Jushny, kérdés, meddig dülnek még hozzá hor ribilisan regfizettetett helyáraival. 

No, de mindezek dacára kaptunk Jusunytól néhány szint. Uj képeket, rendezést s 

két-három jó számot is, a régi Jushnyból, a régi programokból. Azokból a régi erőkből, a 

Jushny müvészetben s nem közgazadságban utazott... 

És kaptunk még egyet, mindezektől függetlenül. Egy képet Nagyváradról: Hogy itt 

még igenis, pénz van. Néhány nappal Jushay előtt Lipinskaja vitt el tőlünk ötven darab 

Helii György kereskedő mondja: 

szóval előhozakodni, valahogy ugy érzenm, 

legfinomabb koherer s mindjárt tiltako- 

nyugodtan jelenthetem, hogy akár 

S igy szemben a tündérmese 

HALLOTTA-E 
... hogy a nagyváradi postán nem ismerik 

a helyesirás alapvető szabályait, 
miszerint az 

összetett szavakat a magyar nyelvben egybe 
irják. A sürgönyt átnéző hölgy eme járatlan- 

ságát a közönség. fizeti meg, amik
or feladott 

sürgönyei összetett szavaiért tiz és tizenőv le- 

jes differenciákat ró le a tudatlanság ol
tárára. 

... hogy Romániában, Nagyváradon leg- 

drágább a világitásss
. 

hogy Benedek Ferenc, a közismert 

nagyváradi orvos, akinek „Wassermann Po- 

zitiv" cimüű regénye osztatlan sikert aratott, 

levelet kapott Amerikából, mely szerint egy 

ottani kiadóvállalat könyve amerikai kiadásá- 

ra tesz ajánlatot. 

hogy Kunda 
szindarabját a nagyváradi 

rövidesen előadásra tüzi. 

... hogy az adósok valóságos haláltánca 

folyt pár nappal ezelőtt Nagyváradon, mert a 

moratóriumbóli kifolyólag közel 2 milliárd ér 

tékü váltót óvatoltak meg. 

.. hogy a nagyváradi Ujságiró Kluab Fi- 

scher Annyt, a budapesti Liszt-hangverseny 

győztesét lépteti fel szinpadán s ugyanitt nem- 

sokára vendégül látja Zsolt Bélát, Hatvany 

Lajost és Reinitz Bélát. 

... hogy a nagyváradi kozmetikusnő, kit 

egy közismert uriasszony 40.000 lej kártérités- 

re perelt, mert arcát alaposan elcsufitotta, az- 

zal érvelt a biróság előtt, hogy az asszony 

már rég férjnél van, mit akar hát a szépség- 

gel, meg a kártéritéssel. 
...hogy a mult napokban a városi tanács 

idejére pincébe zárt tanácsosok a napilapok 

hasábjain teszik fel a polgármesternek azokat 
a kérdéseket, amelyekben a 20 milliós köl- 
csön hovaforditására követelnek felvilágosi- 
tást. 
... 

Andor „Anna-Mária" cimű 

hogy Salom Asch még e hónap végén 

pz 

teni Nagyváradot attól, hogy gazdasági- 
lag mélyebbre sülyedjen. Ez az akció 
nem annyira mentés, mint inkább vissza- 
mentés akar lenni a régi lüktető szinpo- 

merciális életéhez meg kell adni azokat a le- 

hetőségeket és könnyitéseket, amelyek nélkül 
ez a város kereskedőivel, iparosaival, összes 
intellektusaival, sőt maga az egész megye 
megéini nem tud, de ellenkezőleg, egy olyan 
végpusztulás felé haiad, amelyből többet nincs 
feltámadás. 

A megsegitésnek számos orvosszere volna, 

viszont nem volna célszerüű az olyan tervek 
lanszirozása, amelyek keresztülvitele csak 
„pium desiderum* marádna. Szerintem a leg- 

első teendők a következők volnának, mint 

olyanok, amelyeket a város társadalmának ke- 
mény akarattal és nem szünő követelődzéssel 

okvetlen ki kell vivniz: 

1. A vámszabadraktár, vagyis az az intéz- 

mény, amellyel Konstanca, Galac és Braila 

már rendelkeznek és amely lehetővé teszi, 

hogy a vámkülföldről a Nagyvárad felé és raj- 

ta keresztül az ország belsejébe gravitáló im- 

port, a romániai nagy tőkehiány mellett, kis 

költséggel és kevesebb tőkével constans le- 
gyen lebonyolitható. Ez az intézmény amel- 
lett a legális kereskedelmet erősen támogat- 
ná, azzal a mindinkább felburjánzó tisztesség- 
telen kereskedelemmel szemben, amelyből az 

államnak amugy sincs haszna, sőt annak fel- 
burjánzásával csak az államra hasznos és adó- 
fizető kereskedő-egyedek pusztulának ell. 

2. Vasuti tarifális kedvezmények: vagyis 
azok a szállitási előnyök, amelyek hasonló- 
képpen a kikötővárosoknak biztosittattak és 

Nagyon boldogok lennénk. ha az urak 
meg akarnák menteni a városunkat. Na- 

nének kövezve, járdáink aszfaltozva. Te- 

lepeink el lennének látva vizzel, csator- 

nával, villannyal. 
De hiszen nem városun lerongyoló- 

dása az. ami minket, lerongyolódott, de- 
klasszált kispolgárokat meg tudna men- 
teni. Nem az a mi legnagyobb 
hogy fejlődésben lemaradtunk a többi 

szerencsésebb fekvésü város mögött. Nem 
Az adóprés szorit bennünket és a városi 

a mi komoly, égető sebünk. 

Mint munkás. aki marxista világnézetet 
vallok, eleve el kell itéljek minden olyan 
akciót, amely ki akarja szakitani magát 
az általános gazdasági és társadalmi vi- 

A Németországból elmenekült zsidók javára. 

gyon szép is lenne, ha az utcáink ki len- 

bajunk, 

taxák. A forgalmi adók és a betegsegély- 
zői illetékek. A végnélküli közterhek, ez 

Nagyváradra érkezik és itt előadást tart a 

nogy Váradon több zsidó uriasszony összebe. 

szegénysorsu asszonytársuk megbetegedéséről 
ugy értesitik egymást és beosztással, ma ., 

ládjának ennivalót, ruhanemüt és egy-két f 

dőltek ki a sorból, kiket nem jegyzett fel, a 

nem is jegyezhetett fel az egylet krónikáj 

Magyar Szinház 

K MEG NAGYVÁRADOT! 
nalra. Váradon a bajok ötvenszázaléka: 
"Közöny, nemtörődömség, felületesség és 

főképpen PANAMA! . 

Ezeken kell segiteni. 
ananztii 

amelyek elengedhetetlenül szükségesek ahhoz, 
hogy Nagyvárad városa az ideimportált kül- 
földi árukat - a versenyhez alkalmazkodva 
- megfelelő áron adhassa tovább a belföldön. 
333. A város fürdőjellegének kimondása, a 

melyre a közeli hires Félix- és Püspökfürdők 
révén jogcime amugy is megvan. Erre a vá- 
rosnak az 50 százalékos utazási kedvezmény 
szempontjából feltétlenül és azért van szüksé- 

ge, hogy egyrészt idegen- és provinciális for- 

forgalmára igen jótékony hatással lenne. 
A. Hiteléletének elsősorban aképpen történő 
reorganizációja, hogy a Banca Nationala a 
megfelelő bankok utján bocsássa rendelkezés- 
re azt a tőkemennyiséget, olcsó, azaz szolid 
kamatláb mellett, amelyre az arra még ma is 
érdemes kereskedelmi és ipari vállalatoknak - 
megfelelő fedezet mellett - üzleteik lebonyo- 
Hitásához szükségük van:n:n:: 

S. Kontingentálási és devizális könnyitések: 
amelyek okvetlenül szükségesek ahhoz, hogy 
a külföldi ipari termékek ide könnyebben be- 
jöhessenek, viszont éppen ezen könnyitések 
fogják lehetővé tenni a román agrártermékek- 
nek a vámkülföldön történő elhelyezését. 

Ha főleg ezen programpontok realizálását 
egy komoly társadalmi összefogás a megfelelő 
kitartással veszi a kezébe, ugy megindulhatna 
az a folyamat, amely hivatva lesz a város le- 
züllött gazdasági helyzetén segiteni, elleneset- 
lben a teljes leromlottság erjedése a még meg- 
lévő egyedeket is a végromlásba viszi. 

Katona cipésziparos mondja: 
Elhisszük, hogy egy jobb konjunktura 

esetén ezeket a terheket könnyebben el 
tudnánk viselni, de vajjon lehetséges-e, 
egy jobb konjunktura ezen terhek elő- 
zetes csökkentése nélkül ? Hiszen éppen 
ebben rejlik városunk szomoru helyzete, 
hogy az aránytalan közterhekkel hátrá- 
nyos helyzetbe szoritottak benünket, az 
államtól támogatott nagy városokkal 
szemben, igy nagyobb a nyomorunk, su- 
lyosabb a válságank, mint mondjuk 
Brassó, Ploiesti vagy Bukarest város pol- 
gárainak. Semmiféle mentési akció nem 
vehető komolyan addig, mig ezt a speciá- 
lis nemzeti helyzetünkből eredő elnyo- 
mást meg nem szüntetikk 

Gembác asztalosmunkás mondja: 
harcolunk, mert ez a jelenleginél ideáli- 
sabb társadalmi berendezkedés, hanem, 
mert a kultura mai fokán egyedül lehet- 
séges. Azt hiszem, Váradot megmenteni 
nem igen lehet, Várad ugyanis nem csak 

egylethez jöttek segitségért. 

mény egy kereskedőnek, egy iparosnak 

gaima növekedjék, amely tény kereskedelmi 

NŐEGYLET 
A ma már kitünő adminisztrációval dolgoz 

Zsidó Nőegylet ugy alakult meg 1802-ban 

szélt, ha egyik tudomást szerez valamelyi 

egyik, holnap a másik visz a betegnek és csa 

lért ... 

Ennek most hetven éve. Azóta olyan nevey 

A Nőegylet élén most özvegy Schütz Albert 
né áll. Ez a finomlelkü, közszeretetben és köz. 

tiszteletben álló 80 éves uriasszony negyven 
éve ernyedetlen szorgalommal és kitartással 
vezeti a nem egyszer válsággal küzdő egyle 
tet. 

Igyekezett a legnehezebb időkben is a nó 
egyletet megmenteni, hogy megmenthesse azo 
kat, akik kétségbeesésükben s bajukban a nő 

Pappoudoff széles rétegtől kér tanácsol 

és véleményt. Az alábbi három közle- 

a krizis által van sujtva, de sujtják kü 1 

lönleges viszonyai, nemzetiségi helyzete 

határszéli volta, nyersanyagbázis hiánya 
azok a kormányintézkedések, de főképe, 

amelyek Váradot és környékét valóságot 
gyarmati területté alakitották. 
Mintegy három évvel ezelőtt indult eg a 

ilyen akció, akkor régi váradi polgár 
csinálták. Áttól az akciótól fel lehetett 

tételezni a jóhiszemüséget, hiszen az ak 
ciót kezdeményezők egyben saját bőzü 
ket is meg akarták menteni. 

De most Papoudofi ur melyik Váradol 
akarja megmenteni, a régit, ve ,32 tö 
ujat? A munkásság szempontjábó vilá 

gos, hogy ezek az urak nem a munkás 
ságot akarják megmenteni és jobban 

1 

tennék, ahelyett, hogy mentési akció ke 

retében a félső hatóságoktól támogatási 2é 

kérnek, saját kasszájukba és trezorjaik 

ba nyulnának s a felhalmozott pénzeke pa 

vállalatokba fektetnék s munka alkalmat 6e 

teremtenének Várad ötezer munkan élkü 

Heinek. Nem hiszünk semmiféle állami 

támogatásban, nem hiszünk a tőkepénze y 

sek vállalkozási nekibátorodásában, d ei. 

főképpen abban, hogy a legnagyobb j0 tó 

akarat és a legmesszebbmenő támogatá k 

mellett is teremteni lehetne egy kriz ké 

mentes területet, még ha a legbecsü ele i 

sebb szándék is vezeti ezeket az ura 

Ugy hisszük, egy ilyen akció csak a77 * 

lenne alkalmas, hogy az élősdieknek ee kö 

ujabb csoportját zuditsa a dolgozó tárő őt 

dalom nyakára és hogy az általános K0 hai 

rupció számára kiszélesitse a talajt. 14 

tuk, hogy a 3 évvel ezelőtt felvete 
150 milliós kölcsön felvétele is csa " 

konkludált, hogy egy érdekcsoport me 

kaparintsa a váradi villamosművet. 

legutóbb felvett 20 milliós kölcsön is 
ilyen mentési akciónak lett szánva- 

gén azonban csak a Bitumennek és ei 

nagyobb városi szállitóknak sikerü 
pénzüket megmenteni. 

Habár komoly mentési eredmény 
jelenlegi gazdasági viszonyok közöt 

remélhetők, mégis sokat lebetne elé 1 
ha sikerülne a munkabéreket lényei i 
magasabb szinvonalra emelni és e2 p 
falusi és városi dolgozók vásárló elésnek 
ségét emelni és ezáltal a term endület 

az áruforgalomnak 
nagyob lendü 

adni, 



Az én talpam Okh átalp 
Kevés pénzért soká tart 

A székelyföldi gazdák 
legujabb sorscsapása 

i Csikszereda, november 16. 
aA esiki székelység kétségbeejtő gazda- sági helyzetét: elképpesztő mértékben gyarapitják a sürün kiszabott tiltott pá- inkafőzés horribilis birságai. Az utóbbi ü három esztendőben burjánmódra szapo- te. rodtak el a tiltott pálinkafőző üstök. i Az egyre nyomasztóbb gazdasági kri- as 2is egyenesen tiltott utakra terelte a gaz- dákai fölösleg gabonájuk értékesité- sével. Pálinkát főztek belőle s ilymódon a tényleges piaci áron jóval felül értéke- a sitették terményeiket. Ennek az értéke- E itési módnak azonban meg volt az a i orzalmas hátránya, - amivel a gazdák nem számoltak, - hogy tettenérés esetén 
lot tényleges vagyonukat jóval meghaladó p hirsággal, sőt ezen felül több hónapi bör- láőönbünteféssel is sujtották őket 
ás Az ujonnan szervezett pénzügyi gárda i csendőrségekkel karöltve, egymásután ke- eplezte és leplezi le a tiltott pálinkatő- ást zést. Hiteles csendőrségi számadatok sze- rint ebben az évben e dig több mint 250 pálinkafőző üstöt koboztak el. A tényle- uai ses kihágók száma ezt jóval felülhalad- kü a Sőt a mi a legkétségbeejtőbb, ujabb ujabb tettenérések gyarapitják a ki- hágók hatalmasan növekedő számará- nyát. V an olyan község, ahol egyetlen ljel 5 pálinkatőzöt js tettenérnek 

A csikszeredai törvényszék naponta k lturnusokban p: kelőzési ügyeket. Legtöbb esetben egy- onapi fogházbüntetést szab ki. Ha Szaélésről van szó, a hat hónapos bün- 

London, nopember 1ó. 

Rothermere lord tovább folytatja saj- tókampányát Anglia haladéktalan fegy- 

ujabb számában azt fejtegeti, hogy Anez- 
tráliának föltétlenül 1500 harci repülő- 
gépből álló légi flottát kell alakitania, 
mert Anglia mai állapotában nem tudja 
megvédeni gyarmatait egy esetleges há- 

ru esetén, az angol világbirodalom 
leggyöngébb pontja pedig ebben a pilla- 
natban Ausztrália. Ézen a pontján An- gliát nemcsak az európai hatalmak kezd- 
betik ki teljes sikerrel, hanem Japan is, már pedig a távolkeleti háboru minden 
pillanatban elkezdődhetik. 
Anmerika már látja, hogy a leszerelés 
kérdése az adott helyzetben nem vehető komolyan s hogy fegyverkeznie kolt, ha meg akarja tartani eddigi előnyeit A Da- 

A Hlmváros a multé 
oteakketeteettaste 

msabatana 

Hollywood, november 16. 

bokrosai közül, merészen kanyargó uton átke- 
lüunk a Santa Susanna-hegységen és máris 
Los Angeles elővárosaiban járunk. Glendaleben mellékutra térünk, megnézzük Pasadona tün- déri villanegyedét, ahol Amerika leggazda- gabb embereinek fényüző palotái állanak. Majd 
gisszafordulunk, tőlünk jobbra tündöklik Mount Vilson világhirü csillagvízsgálójának kúpolája, ragyogó nap ömlik az előttünk fekvő város ra, az ut egy-egy kiemelkedőbb pontján lát. juk a Los Ángeles alatt csillogó tengert. 
Fekvés és klima egyaránt kedveznek Los, 

Angelesnek: a nyár nem forró, enyhe a tél. friss szellő fuj állandóan a házak között, szelid 

Hollywood! Mennyit foglalkoztatja az embe- 
rek fantáziáját a filmgyártás Mekkája, az El- 
dorádó, ahol tejben-vajban fürödnek tegnap még ismeretlen filmcsillagok, studiók, melyek- nek jólőrzött ajtaján szerencsefiaknak szülo. tett, kopott emberek surrannak be, hogy az. tán csillogó autójuk előtt kitáruljon a kijárat nagykapuja és fölényes mosolyra késztesse őket a kiváltságos rendezőknek, szerzőknek 

fogad Bohém Endre, az „author department főnöke, körsétára indul velem, beavat a film- élet titkaibiai: 
- A filmimiüvészet Amerikában mesterséggé egyszerüsödött, irányát a rideg, üzleti haszon szabja meg. Sablonokra megy minden, amint egykaptafára készitett tömegcikket kiván tő- lünk a közönség. Valami szenzációtkeltő bün- ügy, botrányos háttera válópör aktualitásai mindig a legjobb témák, melyeket feltünő gyorsasággal használnak fel a filmgyárak. 

kijáró fejedelmi fizetés. Előzékeny szivességgel 

etés sem ritka Ugyanekkor az államjö- . m 
J0- kedéki hivataltól garmada számra érkez- kö a horribilis pénzbirságok. Ezek zött nem mennek ritka számba az 50, eiszázezer lejes birságok sem. Ezeket a 

Hogy egy példát emlitsek: csupán a hatóságok közbelépése akadályozta meg a Lindbergh-bébi elrablásának megfilmesitését: 
- Képzelem, mennyi dolgot adhat a beérkez ző, sok szcenárió olvasása! t mas összegeket a mai viszonyok kö- A aleg izetni egyenesen lehetetlenség. til am viszont ragaszkodik jogaihoz, án vegen, ha pénzről van szó s igy az- esgrehajtásra kerül a sor, 

ül ami más nem hiányzik a csőd szélén k székely gazdáknak, mint a birságok asa. Egycsapásra készen vannak, ét ,ezész vagyonuk dobra kerülhet az- lény meggondolatlanságért", hogy né- ak eya gabonát magasabb áron akar- telye ékesiteni, vagy a drága pálinka lak i lcsóbbat, - saját főzést - akar- 

ű 

echuikai vezetőt keresünk oern tféglagyár részére. 
a vánumásolatokkal ellátott részletes lá 
Rüdolt Moonducátor Technic" jeligére 
öule, osse S. A. Ag de Publ But urest 

szabályos műtfaj, hogy a 

- Mi beküldött szcenáriót el sem olvasunk, nagypecsétes, ajánlott levélben megy az rög- vest vissza a tisztelt szerzőhöz. Erre az eljá- rásra kényszeritettek bennünket a plágium- pörök, melyek sok pénzébe kerültek a válla- latoknak. Mi jelenleg csak olyan témákat fo- gadunk el, melyek novella, vagy regény alak- jában már valahol megjelentek, tehát a mű eredetiségéért valamely kiadó a felelősséget már viseli. A témából azután mi készitünk szcenáriót. Ehhez nagy rutinnal rendelkező embereink vannak. A szcenárió különben olyan 
megirása némi gya. korlat után, alig nehezeb mint egy középis- kolai dolgozaté 

Szcenáriógyártás szériában, az eredeti szer. ző kikapcsolása ismeretes dolgok, akár a fil- mes tés technikai része, mely olyan különös fermákat mutat a titokzatos „producer" min- denható árnyékában. Másutt szerzett informá- cióim meglepő statisztikát adtak elém film- térmákról, a nivóérél. mely megüti az itteni mér. 
rátianu 22 szám alá küldendő. i 

a
t
 

téket. Az egyik film gazgató mondta nekem: 

Leszerelés a valóságban 

Roihermerc fovább buzditja az 
andolkormánytatlesyverkezésre 

verkezése érdekében. A Daily Msil leg- 

Néhány információ és néhány adat a sémákra készülő lmgyártás-hazájából 
Kijutunk a Santa Barbara „nemzeti erdő csök szines garmadái állanak, mintha valami 

alatt. Kalifornia száraz klimája tehát még a 

után Hollywood világhirnévre 

ily Telegraph legujabb közlése szerint 
Amerikában elkészült a légi flotta kibő- 
vitésére és modernizálására készült terve- 
zet. 
A tervezet szerint az amerikai légi 

tebbnek kell lennie a világ bármelyik 
légi flottájánál. : 
Amerika, az elkészült tervezet szerint, 
1937-ig 2 darab 20 ezer tonnás repülőgép 

lót, 10 darab 15 ezer tonnás cirkálót, s darab 1850 tonnás flotilla vezérhajót, 24 
darab 1500 tonnás torpedórombolót, 4 
darab 1500 tonnás tengeralattjároót és két 
ágyunaszádot épit. A kiépitett repülő- 
flotta, a tengeri haderőre támaszkodva, 
megközelithetetlenné teszi Amerikát, tá- 
madó háboru esetére pedig olyan erőt 
biztosit neki, amellyel nem szallhat szem- 
be a világ egyetlen hatalma sem. 
...... 

Hollywoodba hiába küld darabo! 
visszaküldik 

dembokkal változatos a táj. Gyümölcsüzletek 
ajtajában, kirakatokban óriási, illatos gyümöl- 

csodáltos bőségszaruból ömlöttek volna ide. 
Az őntözött földek, vitalizáló napenergia gaz- 
dag terményei a boltokban, - derüs, frissen 

hölgy a bulvárokon: sehol Amerikában nem 

Nemcsak a hivatalokban dolgozó nők tértek 
át erre a praktikus ruhadarabra, hanem feltü- nően nagy része azoknak, akiknek jól áll ez a 
férfias divat. Azt el kell ismerni, hogy a tom- paszinü, nehezebb kelmékből készült nadrág 
decensebb, mint az utóbbi évek merész nőidi- vatkreációi, 

Metro - Goldwin- ayer filmvárosában 
jeit. A mi közönségünk könnyü szórakozást ke- res, mely nem haladja meg egy tizenötéves gyermek értelmi nivóját.. 
Barangolunk a roppant méretü filmvárosban. Hetek kellenének, ha látni akarnék mindent. Óriási studiók, müszaki épületek, egy teljesen felépitett, gyönyörü szinház, szabályos harc- tér, belga falu, ó német város, mesterséges ta. vak, rajtuk hajók keresztmetszete... A film. felvétel céljainak teljesen elegendő a hossza. ban kettévágott félhajó. Egyik helyen óriási szénmosó és csusztató szakszerü berendezé- seit látom, máshol sziklás hegységet, változatos erdőt. Egy „patak" partján pedig magyar fa- lusi házak állanak, mellettük a hid, melyen át fognak vonulni a „Feketeszáru cseresznye daliás huszárjai. Egy massziv katedrális ha- talmas méreteiben gyönyörködöm, mikor illu- ziómat lerontja Bohém Endre magyarázata: 
= Nincs ebben a hatalmas filmmetropolis- ban egyetlen épület, amely „igazi" lenne. Min- den könnyen szétszedhető utánzat. Egy zseniá- lis, uj találmány, percek alatt tiz-husz évre öre- Eiti a frissen festett ajtókat, ablakokat. Any- nyira eredeti anyagszerü minden, hogy még mi is sokszor csalódásba esünk. 
- De az az irodahelyiség csak téglából épült? ; 
-Az igen, természetesen... 
Ebben a pillanatban az irodaépület szemünk láttára megindul, egy nagy traktor van elébe fogva. Amerikában ugyanis ma már sokeme- letes házakat szállitanak igy ötkilométeres óránkénti sebességgel, ahhoz azonban nagyobb vontatóerő szükséges. Tehát tévedtünk: az iro- daépület könnyüsulyu utánzat volt csupán. 
Őriási alkatrészraktárak vannak a szabad ég 

filmiparnak is kedvez! 
Hollywoeod-filmváros a multé, itt már csak kevés gyár dolgozik, a legtöbb Los Angeles olcsóbb elővárosaiba helyezte át üzemét, mi- 

tett szert és az olcsón vett telkeken mesés haszonnal tul lehet adni. 
Hollywood mellett van az egykor oly előkelő Beverly Hilis, ahol az amerikai pénzarisztokrá- cia tündéri nyaralói állottak. Ma inkább Pa- -Amerika nem birja el a német gyárak Nim- 

sadenában található az „upper ten", a felső tizezer, mig Beverly Hills filmsztárok és mó- 

flottának 1937-re jobbnak és felkészül- 

anyahajót, 2 darab 10 ezer tonnas cirká- 

mezgó emberek az utcán,: ez Los Angeles, Ka- 
Hifornia gyöngye. Feltünő a sok nadrágos 

terjedt el annyira ez az uj divat, mint itten. 

ten. Nemcsak az ezkluzivitás 

7. oldal 

alkatrész, amely a 

Jockey Club 
KÖLNIVIZ 

hirnevét megalapozta: 

válogatott parfüm- 
esszenciák 

csodálatos keverék 

tiszta és koncen- 
trólt alkohol 

e
l
 

megfelelő érettség 

van védve a lepecsé- 
telt üvegcse és a jót- 
állási etikett révén. 

mósik LADY készitmény- 
CHAT NOIR és PERIE DE 
PARIS - csak eredeti lepecsé- 
telt övegcsékben kapható. 

Ez a kölni-viz valamint a két 

dos polgárok lakóhelye. Igy is elragadó gyö- nyörüség járni a dombokra vivő utcákon, a miniatür várkastélyok között, melyeknek cso. 
dálatos parkjaiban élénkszinü virágok, gro- teszk alakokra nyirott fák, szökőkutak, halas- tavak márványtálai keltik egy kincsekkel pompázó világ illuzióját. 

PETRÓLEUMKUTAK ERDEJE ÉS 
AZ ELPROLETARIÁSODOTT 
LONG BEACH 

Beverly Hilisről látszanak Culver City olaj- mezői, óriási, fából épült furótornyok emel- kednek az ég felé, egyik a másik mellett. Long Beach felé vesszük utunkat. Erre van Los Angeles környékének másik nagy olajto- lepe. Elhaladunk Signal Hill mellett: egész er- dő van itt olajkutakból, ezerszámra sorakoz. nak egymás mellé a hórihorgas fatákolmányok, Milyen kontraszt Beverly Hills derüs, nyájas parkjai után! Gőz-, kátrány- és olajszag ter- jeng a levegőben, egyhanguan dobognak a ku- tak szivattyui, püfögnek a finomitók. Minden talpalattnyi föld olajat rejteget itt magában, sőt valahol délen, a tengerben áll egy furóto- rony és szivja a tengerfenék vérét. 
Long Beach nem mondén fürdőhely töbé. Munkáslányok mulatnak a strandon levő vVurstliban, polgári villák sorakoznak a par- 

üzte el innét a milliomosokat, hanem a fejlődő olajipar is. Az olajkutak vize ugyanis itt ömlik a tengerbe, jelenlétét nagy, olajos foltok árulják el a hul lámok hátán. 

k. 

Erdély központjában jól bevezetett, erőkelő vevőkörrel rendelkező üzlet kibővitéséhez 

aktiv társat keresek Aijánlatokat „1 millió jeligén Rudolt Mosse, 
tui közvett. 



ögeos . 
Ei . 

Elrendelt 
hátralék 

Déva, november 17. 
Többször foglalkoztunk az elmult he- 

é 

tekben azokkal a vegzatórikus adó- 
sérelmekkel, amelyek főleg a ke- 
reskedők és iparosok körében kel- 
lettek nagyobb izgalmat. Beszámoltunk 
annakidején dr. Comsa Jonel szenátor 
által tartott ankét lefolyásáról, ahol a 

panaszosok valóban döbbenetes részlete- 
ket tártak fel. 
Az értekezleten hozott határozat értel- 

mében Hirsch László kereskedő, a Sfatul 

alelnöke, dr. Groszmann Miksa jogtaná- 

csos és a kézmüiparosok felkérésére 
Gárbovean Simion munkakamarai elnök 

az elmult napokban megjelentek Ghel- 

megeanu pénzügyminiszteri államtitkár 

előtt és irásban benyujtott memoran- 

Aumban, valamint szóbelileg is feltárták 

a kiméletlen adóbehajtásokból származó 
sérelmeket. 
Az államtitkár igéretet' tett, miszerint 

inspektort küld ki, hogy a sérelmezett 

adókivetéseket felülvizsgálja, valamint 

ezeknek behajtási módozatait ellenőriz- 

ze. 

Megalakult a Comex Külkereskedelmi R. 

r. Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár Buka- 

test székhellyel (Str. Alex. Lahovary 33.) uj 

tészvénytársaságot alapitott, amelynek célja a 

nemzetközi forgalommal kapcsolatos export- és 

importügyletek lebonyolitása. A társaság 3 

millió lej részvénytőkével alakittatott és Co- 

mex Külkereskedelmi Rt. (Comex S. A. R. 

pentru Comertul Extern) cég alatt fogja mükö- 

dését kifejteni. 

Az igazgatóság tagjai a következők: Elnök: 

Anton Mocsonyi de Foen, román kir. fővadász- 

mester, v. miniszter, igazgatósági tagok: dr. 

Caius Brediceanu, Románia wieni követe, v. 

miniszter, Conrad Ottó, a Pesti Magyar Ke- 

reskedelmi Bank ügyvezető igazgatója, N 

Alexandrini, a Petrosani Kőszénbánya rt. Pu- 

karest, vezérigazgató helyettese, v. államiit- 

kár, N. Teodorescu, a Romániai Gyáriparosok 

ÖOrszágos Szövetségének elnöke, a Credit Mi- 

nier administrateur-délégué-je, a Franco-Roma- 

na petróleumgyár elnöke, Hargitay Bertalan, 
az Erdélyi Bank és Takarékpénztár r. t. ve- 
zérigazgatója, dr. Böszörményi Sándor, a Ro- 
mániai Gyáriparosok Szövetségének erdélyi 

A behozatali 

Továbbá megigérte, hogy 
késedelem nélkül intézkedni fog, 
miszerint jövőben a kereskedőknek 
ne vigyék el áruit foglalás alkalmá- 
val, végül hogy a lefoglalt áruk ér- 
téke a kereskedelmi áraknak figye- 

lembevételével állapittassék meg. 
Ellenben megtagadta az államtitkár 

ama jogos kivánság teljesitését, hogy 
azon kereskedő, vagy iparos, akik hite- 
lezői is az államnak, követeléseiket kom- 
enzálhassák adótartozásaikba. A kincs- 

tár legfőbb őre szerint, az adózóalany Hi- 
zessen pontosan terminusra, ellenben az 
állam még évek mulva se tesz velük 
szemben eleget fizetési kötelezettségé- 
nek. Ilyen rendszer mllett nem csoda, na 
senki sem akar kincstári szállitó és vál- 
lalkozó lenni. 
Egyebekben, minthogy a Vajda-kor- 

mány már a multé, s az uj kormányt il- 
letve a fináncminisztert nem kötelezi a 
Ghelmegeanu-féle igéret, tartani lehet 
attól, hogy ez az intézkedés csak a bukás 
előtti szentimentalizmus megnyilatkozá- 
sa volt. 

igazgatója, Ludwig Schultz, az „Orezul" brai- 
lai rizshántológyár vezérigazgatója, dr. Róth 
Ödön ügyvéd, Bukarest. 
Az uj részvénytársaság már meg is kezdte 

müködését és annak megalapitását ugy a köz- 

gazdasági körök, mint az illetékes hatóságok 
szivesen támogatják, mert az ilyen komoly 

hátvéddel rendelkező alakulattól az ország ke- 

reskedelmi forgalmának fellenditése és a kül- 
kereskedelem fokozása remélhető. 

OKTÓBERBEN CSÖKKENT CSEH- 
SZLOVAÁKIAI SERTÉSKIVITELÜNK 
(Prága) Csehszlovákia sertésbevitele 

október hóban enyhe emelkedést mutat, 
ezzel szemben csökkent a romániai és 
jugoszláviai sertésbevitel. Csehszlovákia 
októberben összesen 9094 (szeptemberben 
90533) drb. sertést importát, melyből ju- 
goszláviai 3698 (5116), romániai 2680 

(3086), magyar 2302 (106), dán 361 (707) 
drb. Ézév eleje óta összesen 90500 dara- 
bot tett ki Csehszlovákia sertésimportja 
a multév hasonló időszakának 106.900 és 

az 1931-es hasonló időszak 134.5300 darab- 
jával szemben. 

cikkek árai 42-szer, kiviteli termé 

ka dévai kereskedőktől adó- 
miali elvitt áruk visszaadásál 

A bukaresti Cina étterem 

helyiségeiben nemrég hbankettet rendeztek 

Coselsehi olasz képviselő, valamint Caita- 

nec olasz tábornokés Ercole olasz ezredes, 

a Mihai Viteazu-reni lovagjai tiszteletére. 

n hanketten felszolgált majonézek, saláták 

és egyéb inyencfalatok a hires 

olajjal voltak elkészitve. Ez az olaj tiszta 
olajhonyóból készül és csak eredeti 1, és 
1 kg-os dobozokban kapható, ugy, ahogyan 
Olaszországból érkezik, Konstanca kikö- 
tőjén át. 

csak 18-szor magasabbak, mint 1912-ben voltak 

Miért nem tud vásárolni az ország népének zöme? 

Bukarest, november 16 

Adatokkal bőven dokumentált cikkben 
mutattunk rá a minap arra az aggasztó 
tényre, hogy Románia kiviteli cikkei 
folyton értéktelenednek s hogy az ex- 
portmennyiség majdnem kétszereséért 
az idén már csak alig felét kapjuk a há- 
romévvel ezelőtti áraknak. Ennek a je- 
lenségnek az az oka, hogy amig a beho- 
zatali iparcikkek árai a válság ellenére is 
alig csökkennek, a mezőgazdasági ter- 
mékek árai szünteclenül zuhannak, - az 
„olló" tehát mindinkább szétnyilik, azaz 
az ipari és mezőgazdasági cikkek közöt- 
ti árkülönbség egyre nagyobb lesz, ahe- 
lyett, hogy mérséklődjék. Már pedig a 
válság megszünéséről, sőt enyhüléséről 
sem lehet komolyan szó addig, amig az 
ipar és mezőgazdaság hozama összhang- 
ba nem kerül, mert addig nem lehet nor- 
mális az őstermeléssel foglalkozó lakos- 
ség vásárlóképessége. 
Al. Hallunga, a bukaresti Kereskedelmi 
Akadémia segédtanára, igen tanulságos 
kimutatásban hasonlitja össze Románia 
behozatali és kiviteli cikkeinek általános 
ár-indexeit s illusztrálja az „olló" két- 
ségbeejtő szétnyilását. Kimutatásához 
ugy a behozatalra kerülő iparcikkeknek, 
mint a kiviteli mezőgazdasági termékek- 
nek a határon kialakuló árait veszi ala- 
pul, tehát azokat az árakat, amelyekben 
már benne az import-, illetőleg export- 
vám is. Az egyes cikkeket csoportokba 
osztja s igy hasonlitja össze áralakulásu- 
kat a mult esztendő végétől szeptember 
régéig az 1912-beli árakhoz viszonyitva. 
A behozatalra kerülő élelmi cikkek, 

i gyarmatáruk, (mint rizs, tea, kávé stb.) 

áílagos árindexe 1932 decemberében 33- 
szorosa, 1933 szeptemberében pedig 28- 
szorosa volt az 1912-belinek. 
A szövőipari, azaz textil-áruk árai 

ugyanebben a két hónapban 54-szerese, 

illetőleg 31-szerese volt a békebelinek, a 
vas- és acéláruk átlagos árindexe pedig 

a mult esztendő decemberében 35-szöröse, 

most szeptemberben pedig 36-szorosa az 

Ezzel szemben a Romániából kivitelre 

jutó állatok és állati élelmiszerek általá- 

nos árindexe a mult év decemberében 

csak 253-szöröse, 1933 szeptemberében pe- 

dig már alig 24-szerese volt az 1912-beli- 
nek. 

A gabonanemüek csoportjában meg ez 

a helyzet: 1932 december 16-szor, 1933 
szeptemberében pedig 15-szörös volt az 
árindex az 1912-belivel szemben. 

A fanemüek árindexe van egyedül ja- 

vulóban a kivitelre kerülő cikkek közül, 

amennyiben decemberben 22 és félszere- 

se, most szeptemberben pedig már 32-sze- 

rese volt a békebelinek. 

A petroleumtermékeknél az árindev 

a következőképpen változott: 16-szorosa, 

ros, az idén szeptemberben pedig már 
csak 22-szeres volt az átlagos árindex, is- 
mét az 1912-belivel szemben. 

Hizetjük meg most 

illetve legutóbb 17-szerese lett az 1912- 

belinek, mig a különfélék csoportjánál 

(Lőr, só, stb.) 19352 decemberében 33-szo- 

1912-belinek. 
A különfélék csoportjába állitott cik- 

kek árindexe a következő: ugy tavaly, 

decemberben, mint az idén szeptember- 
Len átlag 24-szerese a békebelinek. 

Egvbevetve az összes behozatali ekk- 
csoportok árindexeit oazt lehet mondani, 
hogy a Románia által mostanában impor- 

tált cikkek átlagárai 41-42-szresen ma- 
gasabbak, mint 1912-ben voltak. 

n kivifelre kerülő mezőgazdasáni termékek áralakulása 
Ilyeténképpen az összes kivitelre ke- 

rülő cikkek átlagos árindexe jelenleg 

csak 18-19-szerese a békebelinek. 
41-42 : 18-19 

Ezek szerint a behozatalra kerülő ipa- 

ri és más cikkek általános árindexe 41- 

42-szerese, viszont a kivitelre kerülő ro- 

mániai őstermelési cikkek indexe mind- 

össze 18-19-szerese az 1912-belinek. Más 

szavakkal: több mint kétszer drágábban 
az import-árukat, 

exportcikkeinkért ka- 

punk, ha azt a helyzetet vesszük alapul, 

amely a háboru előít fennállott. Igy aztán 
világos, hogy a mai 

mint amennyit 

Románia lakosságá- 

nak mintegy 80 százaléka, amely őster- 

melésből él, feleannyit sem képes vásá- 

rolni, mint 20 esztendővel ezelőtt. 

Ez az „olló", az ipari cikkek és mező- 

gazdasági termékek árai közötti irtózatos 

aránytalanság, egyik legfőbb oka az ál- 

talános válságnak, ez idézi elő nemcsak a 

nyomort, hanem a vele járó többi sulyos 

válság-ielenségeket: a fizetésképtelensé- 

B BIZONYITÉKA AZ 

KÖZKEDVELTSÉGÉNEK! 

ciális természetü nyugtalanságokat is 
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get, az elégedetlenséget s a szüntelen szo 

Amig az „olló' össze nem záródik, nem 
leszünk kint a hinárból... 

Szövőipari tanfolyam 
Csikszeredán 

(Csikszereda.) Dr. Pál Gáborné 
irányi 

tásával és Papp Rózsika ipariskolai ta- 
nárnő tényleges ezetésével szövőipari 
tanfolyam létesült Csikszeredán. A tan- 
folyam célja megtanitani a székely leá- 
nyokat a müszövés, szőnyegszövés, mil 
denféle vásznak, teritők, férfiruha-szöve 
tek, gyapjukosztümkelmék, nyári papla- 
nok, iggönyök, diványpárnák, festéke 
sek és más holmik és kelmék előállitása 
ra. A szövéshez szükséges nyersanyag0k 
Csikból kerülnek ki. Dr. Pál Gá om 
hosszu időn át fáradhatatlanul dolgort 
a székely szövőipar fellenditése ér ek 
ben és eddig igen szép anyagi és erkölci 
sikereket ért el. Nagyon sok egyszer 
székely családnak biztositotta a min 77 
napi kenyeret. Az uj próbálkozás soró, 
minden bizonnyal még többen fogn 

kenyérkereseti lehetőséget találni. 

! 
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Srassó sportja 
kerület kedd esti ülése az erél yes 

gyelmi itéletek jegyében zajlott le. 
fessárna kiállitott játékosok közül Rádulyt (Vulturul) és Birót (Venus) 2-2 hónapra tiltották le, Győrfy (Vulturul) 8 ot kapott, Benedek Viktoria-játékos 
nepont 3 hónapot, mivel nem ez az első e. Az Ivria-Suburbiu mérkőzés kiál- [ottja Bagoly I. és Bagoly II. a Subur- 
biuból 2-2 hónapot kaptak. Bagoly I. a 
birói jelentés szerint csak 

Paliira tárgyalás alá vették Török (CFR) 
tudwig (O ympia) és Foris (Viktoria) já- 
tékosok ügyét, akiket annakidején 8-8 napra tiltottak le. Az ujratárgyalás in- 
naolása az volt, hogy az első itéletnél 
érdekeltek is leszavaztak. Most 2-2 hó- 
napi letiltással sujtották mindhárom já- 

oskán közölték a kerülettel, ho y 
Enesca elnök visszavonta lemondását. 

lemondott, a keringő hirek szerint a tul- 
enyhe fegyelmi itéletek miatt. Lemondá- 
sa visszavonását is azzal hozzák össze- 
függésbe, hogy a kerületi vezetőség most 
hajlandónak mutatkozott a kellő erély- 
yvel eljárni a sportszerütlenségekkel 

inzultálni 
karta a birót, de nem jutott hozzá, hogy 1 
megüsse. Igy meguszta a dolgot 2 hónap- 

Mint emlékezetes, az elnök nemrégiben 

Vig Barát. A női 
játékával Palkóné. A Turul csapata nagy ambicióval feküdt bele a játékba, de bal- szerencsével küzdött. Szép játékot prc- dukált dr. Fejér és a női csapatból Ber- bec-né. Mérkőzés után bankett volt a haj- nali órákig. A Turul és Vig Barát férfi és női csapata elhatározta, hogy részt vesz folyó hó 26-án Kézdivásárhelyen a Tö- rekvés által rendezendő pályaavató ser- egmérkőzésen és ünnepélyen. Vasárnap házi dijversenyt rendez a Székely csapat a Jonescu-pályán. Szombat este Viforul -Testvériség barátságos mérkőzés a Jo- nescu-pályán. 

A TOURING KLUB 
HEGYI MULATSÁGA 

A román turista egyesület, a Tcuring Klub, szerdán este 8 órai kezdettel, nagy hegyi mulatságot rendez a Schuller-he- gyen, az egyesület uj épületében. A mu- latságon szivesen látják a magyar turista egyesület tagjait is és örülni fognak meg- jelenésüknek, Indulás a Porondról szom- baton délután félhárom órakor. A mulat- ság olcsó lesz, háromfogásos menü 42 lej s az italok szintén olcsók. 

csapatból kitünt szép 

November 15- én és 16-án fut még. 

a A telszabadult Airika 
a legszenzációsabb expediciós film 

en. 
eVSKRNAPI SPORTPROGRAM. 
Vasárnap, november 19-én, a köveike- 

2ő mérkőzéseket játsszák le: 
OLYMPIA PÁLYA: 
D. e. 9 óra: Soimii-Cercetasi. II. oszt. 

i. 
hejnok 1 óra: ACFR komb.-Olympia 
komb. Barátságos. 
D. u. 3 óra: ACFR-Olympia. I. oszt. 

MLYA 
A u. 1 óra: Suburbiu-Viktoria I. oszt. 
ajnoki. 

Az összes pártok szónokai meleg hangon bucsuztak a távozó Cufeanu prelektustól 
Egy lemondó prefektus, aki senkiben sem hagyott rossz emléket D. u. 3 óra: ILAR-BMTE. I. oszt. baj Brassó, november 16 Hangsulyozza, hogy Cuteanu prefektus zőgazdasági kamara rendelkezésére, ne. 

noki. 
A kormányválság, illetve az uj kor- rendet teremtett a megye pénzügyeiben, hogy a megye állattenyésztése hiány? 

IOSSZUFALU: mány hivatalbalépése ellenére is, szer- figyelme mindenre kiterjedt és nem a le- szenvedjen. 
Cloria-Izvorul. I. oszt. bajnoki. dán ujból összeült Brassómegye nagyta- vegőbe, hanem progsramszerüen dolgozott, A bucsuztató után Cuteanu prefektu. 
A legnagyobb sportesemény vasárnap nácsa a kétszer elnapolt őszi ülésszak ami a megye jelenlegi helyzetén mes 1s elhagyta a vármegyeháza épületét. A 

ermészetesen a vasutascsapat és az folytatására, A megyei parlament azon- látszik. Emberséges megértéssel viselte- tett a kisebbségekkel szemben, akik min- 
den bajukban őszinte támogatójukra ta- láltak, mintaképe volt a tisztességnek és a becsületnek és volt egy tulajdonsága, a mit hosszas müködése alatt ritkán tapasz- 
talhatott: Cuteanu György adott szavát 
mindig betartotta. Nem igérgetett, nem hazudozott, hanem cselekedett. 

Olympia találkozása, ahol papirforma 
zerint a CFR a favorit. 
TEKÉZŐSPORT: Tegnap este zajlott 
ea Reiss-pályán szépszámu közönség 
lőtt a Vig Barát -Turul férfi és női csa- 
hatának barátságos mérkőzése Eredu ény: 
67-140 Vig Barát férfi, 65-60 Vig Ba- 
át női csapat javára. Tizes válogatott: 
41-92 Vig Barát javára, női reváns 39 
48 Vig Barát női csapata javára. A 

eknapi napon favoritként ezerepelt a 

Lan érdemben nem tárgyalhatott, mivel Cutcanu György vármegyei prefektus a Lelügyminiszterium intézkedésének meg. felelően már kedden benyujtotta lemon- dását és igy a vármegyének nincs vezető- je. Ilyenformán az ülést, amelvet Stoian ur. a vármegyei tanács elnöke vezetett le, arra szánták, hogy a távozó Cuteanu pre- fektust bucsuztassák. brassói mezőgazdasági kamara és Elsőnek a távozó prefektus szólalt fel. ezen keresztül a megye földmives lakos- Hosszas beszédben vázolta a vármegye és sága nevében Rosculet kamarai elnök vármegyei tanács 17 hónapi munkássá- bucsuztatta a prefektust, aki napokig gát. Rámutatott arra, hogy a vármegye járta a vármegyét, hogy a helyszinen ta- 
n8 Primária Municipiului Brasov fénzügveiben a legteljesebb rend ural- nulmányozhassa a vármegye lakosságá- 

No. 20871joss odik, az utak nagyrészét megjavitották na bajait és panaszait. ddig a legtöb- 

ülést az egyik megyei szabályzat letár. gyalása után berekesztették. 
Itt emlitjük meg, hogy ma reggel táv. irat érkezett a vármegyeházára, amel y ben a belügyminiszterium értesiti a me. gyét, hogy a kormány lemondott és meg alakult az uj kormány. Ma délre várták 

az uj megyei prefektus kinevezését, E2 azonban nem történt meg és igy a bel. ügyminiszterium a vármegye ügyeinek ideiglenes vezetésével Serban Danila 
vármegyei vezérigazgatót bizta meg. 

Liberális körökből nyert értesüleseink szerint a vármegye élére Stroia dr. ügy- védet a volt liberáls prefektuct nevezik 

10 

em 

és ujjáépitették, megfelelő gondot fordi- bet tett a megye mezőgazdasága és állat- ki. Ez azonban csak találgatás. lekintva 

3425 D. C. tottak a közegészségügy feljavitására, az tenyésztése érdekében, Istállókat épitte- hogy mindezideig eenkit sem hivtak Be- 

rv. Technic. . állattenyésztés és a mezőgazdaság fellen- tett, hatalmas összegeket áldozott fajne- karestbe eskütételre, az uj prefektus ki. 
yi- HIRDETMÉNY ditésére. mesitésre és közvetlenül távozása előtt nevezéséről egyelőre semmi közelebbit 
a Közhirré tétetik, hogy a városi ta- Számadatokkal bizonyitotta Cuteanu ujabb háromszázezer lejt bocsátott a me- nem lehet tudni. 

Acs ezentul csak azon építési terveket 2 ja elfogadni, melyek olyan müépité- 
volt prefektus. hogy a vármegyénél so- m- él a annyi iskolát nem épitettek, mint az ő eá k által lettek elkészitve és aláirva, tizenhét hónapos müködése alatt. A halá- K a müépitészek társulatába vannak 

ve- uatkozva és azonkivül az 1932. évi leszoritani. A továbbiakban ugyanazo- 
cia vállalat elvállalja a brassój utak át- 

lajus hó 9-én 1607 sz. a. kelt királyi pa- kat az adatokat sorkoztatta fel, amelyek- A Helyi Vasut Részvénytársaság igaz- épitését. Most a városi mérnöki hivatal 
ke s által kihirdetett törvény és annak ől az első ülés jelentései nyomán beszá- gatósága a nyilvánosság tudomására ad- kimutatást készit arról. hogy milyen 
só- ir onitorul Oficial" (Hivátalos Köz- moltunk. Végül is fovábbi sikereket és jó ja, hogy irodáit a Patriarhul Miron-utca munkálatok elvégzésére van szükség, s 
ok 1 281. számában 1932. evi november munkálkodást kivánva az egybegyültek- 7 szám alól Vasut-utca 61 szám alá a aztán érdemleges tárgyalás alá kerül az 

tné'30-án közzétett vé rehajtási utasitás nek, ünnepélyesen bucsuzoit a várme- második emeletre helyezte át ügy. A külvárosok rendbehozatalanak 
zik jékedéseinek megfelelnek. gyei tanácstól. 

akciója belekapcsolódik ebbe az uj vál. 
ké eyétel tétetik csak azon földszintes A prefektus szavaira Stoian dr. elnök vá- 1 lalkozásba és igy rövidesen járható uta- 
lcsi váházakkal, amelyeknek térfogata laszolt. Mély sajnálatát fejezi ki Cuteana A Beassói Széke y Vársaság kat kapnak a külvárosi utcák is. 
erü la nél nem nagyobb, magassaga a prefektus távozása miatt. Kéri, hogy to- - tesité mamummzmum ztzzazmzzzseaasaz b rse an fedél kiugrásáig, csatornáig vábbra i gondolion szereteltel a megye értesitése - A fekete huszárok. Ez a film abban az 
rát kaz erteke össrt é nem h aladja érdekeire es tadásával, annak ellenére A Brassói Székely Társaság felhivja időben játszódik, amidőn a francia katonaság 

azaz szinekkel, istállókkal, rak- Comsa brassói tanfelügyelő a tantestüu- arra, hogy nsz, kereskedő stb. porosz király fekete huszárjait: ast2ben. 2 

2 akkal stb Ilyek ek a térfogatára let éb bi csuztatta Cute t Kije- szakmákban arostanonc jelentkezők a történelmi háttér, amelyből erősen drámai, 

nélib- me velne na aasága so 1e neré er u iuztatta Cu anut. je vannak. Érdeklődők forduljanak Rácz szines, mozgalmas szerelmi történet emelkedik 

étert me A a éz a érték enti, efekusa akienn éldozit József gazdához (Hosszu-utca 14.) ki. Épp olyan izgalmas és magával . ragadó, 
zZ 000 lejnél nem hagyabb. Ézen épüle- vella kdl ul tá piin a távozó " mint bármely detektivtörténet, anélkül, hogy 
z ervrajzát máas a müűépitészek laj- Culeanu Éppen ezért munkásságát soha - Jó utakat kap Brassó. Megirtuk, lapos és giccses legyen. A főszerepeket Mady 
4 Tomába el ne elt. személy is elkai felejtilk el ogy Brassó város vezetősége tárgyalá- Cristians, Gonrad Veidt, Wolff Albach-Retty, 
4 ihet és aláj kat y dr ür. áll dó választmányi S0kat kezdett azzal a francia utépitő vál- Otto Wallburg játsszák. A film elsőrendü sze- 
7 : müépitészel 1 isíromát a városi t * Edre rA an 10 a fak mányi lalattal, melyik a olozsvár és Ngyvá- reposztása és a szereplők kitünő teljesitménye, 
- Mtészet; hi ezt Ib: a4a h egtekinteni ag e T beszél zefzar akosságá- rad közötti utszakaszt épit. A polgármes- a kiváló rendezés, lebilincselő meseszövés, a 

2 Azok, E alban i te m g eddis nak nevé él . et eni magyarság ter és a főmérnök Csucsán jártak, ott rompás felvételek és dalbetétek nálunk is olyan 
ET, ég nem lett n lajstrom. Bba eere Nevében mely í kiena mnond, e megnézték az utépitési munkáiatokat és osztatlan sikerét biztositják, mint a nagy nyu- 

aguk jegosítottmak vélezoni ukoz ann g uit soba a éreztette an0s tárgyaltak a gállalat aouzottjával, gati aettopolisok pksznbáraiban A le- 
1 ékle tt kérésii " ese z aztán lejött a vállalat i azgatója, nyügöző film november -étől fut a brassói 
egetbbe ellátott kérésüket á sebbségekkel szemben az alacsonyabb. tegnap jott a sazsalól Astra-mozgóban. 

. 5 r lét tartott. Elv- 
rendüséget, akinek szive volt egyforma Brassóba, ahol terep szentlet tartó elbánásban részesiteni ugy a kisebbsége- ket. mint a többségieket és akinek fávo- zását e megye minden magyar fia őszin- 

éelgy beadják. A városi tanács a 
ité et felül fogja vizsgálni és a mü- 
len t társulatna át fogja küldeni. 

s Ponty Amerika legnagyobb komikusai szolgáltatj 
Pinty é 

ák a humort, 
vénsulat egyedül van feljogositva a tén fájlalja. Nem volt prefektus, akinck Dennis King a newyorki Metropolitán világhirü tenoristája alakitja a főszerepet 
B. elfogadatása felől határozni. 
buó. 1933. november 4-én. 

, var: SSeecretar General: 
0icu m.p. Dr. Popovici m. p. 

Seful Serviciului: 
g. A. Socol m. p. 

magyarokkal szemben, mint a Cuteanné. 
A magyarnyelvü bucsuztató beszéd tán Heinrich Weinhold ugyancsak ál- landóválasztmányi tag a megye szász la- 

kossága nevében mond acsutátót. 

! 

magatartása emberségesebb lett volna a 

! a címe AUBERT 
a. komikus operájának, 

amelyet pénteken mutat be a Lux-Mozgó 



10. oldal 

Titulesca és a NAC 
A Cuvántul jubileumi számában azt irja a 

NAC-ról, hogy a román futballsport Titules- 

cuja. 
ilyen őszinte szeretettel még egyetlen román 

lap sem irt a váradi zöld-fehérekről. IHyen 

nagyra még nem merték értékelni román la- 

pok a NAC-ot. 
„Amije Titulescu a román politikának, az a 

NÁC a román futbalisportnak. 

És ugy hisszük, hogy azokért az érdemekért, 

amiket eddigi külföldi turái során a NAC Ro- 

mániának szerzett, meg is érdemli ezt a dicsé. 

retet. De miért csak minden tiz évben egy- 

szer? Miért csak akkor, ha egy román lap ju- 

bileumában elérzékenykedve jóságos lesz? 

A NAC-ot állandó támadások érik. Amikor 

egy-egy türelmetlen és magát soviniszta té- 

ren feltolni akaró ujságiró érdemeket kiván 

szerezni, akkor nekimegy a NAC-nak. 

A NAC külföldi mérkőzésein állandó éljen- 

zéseket hall - itthon külön e célra kirendelt 

zavarkeltő tömeg kedvét és erejét akarja ven- 

ni. 
A NAC kinyitotta a román futballsport nyu- 

gat felé vezető kapuját. Mindenütt szivesen 
várták és mindenünnen csak érdemeket ho- 
zott. Külföldre mindenkor bátran ment, de 
baza félénken érkezett. Mi várja itthon? Kik- 
nek fog ismét fájni az, hogy ez a kisebbségek- 

ből álló romániai grupp több dicsőséget szer- 
zett az országnak, mint más a handabandázó 

cikkeivel? 
A Cuvántul megnyilatkozott. A Cuvántul is 

jubilált és jubilál a NAC is. Talán a kölcsönös 

ünnepi hangulat örömében rakódott le ez a 
békehid, melyen, hisszük, az összes többi tá- 
madások komoly és okos megfontolás után 
a béke és a nyugalom defenzivájában fognak 
megbékélten elvonulni. 

Nagyszabásu 

meg a bukaresti országos versenyeken a 

vételével, január 24-ikén Marosvásárhe- 

csolyázásnak és sajnálatos, hogy két év 
óta, amióta elköltözött Marosvásárhely- 
ről, Kolozvár hóditotta el magának az 
országos rekordokat. 
Méltóan kárpótolva van azonban az 

MSE két női mükorcsolyázó bajnoknő- 
jével. Kiss Magdával, aki éveken át ál- 
landó favoritja volt a versenyeknek és 
Csorba Klárival, aki a mult évben is 
szintén konkurrencia nélkül szerezte 

bajnokságokat. 
A romániai korcsolyázó-szövetség most 

honorálta a marosvásárhelyiek tel- 
jesitményeit és ezért ezen a télen az or- 
szág összes hasonló versenyzőinek rész- 

lyen rendezi meg a női és páros mükor- 
csolvázó-bajnokságot, amely alkalommal 
az MSE a marosvásárhelyi Muressal kar- 
öltve egyuttal egy országos jubiiáris kor- 
csolyaversenyt is rendez. 

Niobe. A kérdés minden részletének 

lor. 

és az érdekeltek anyagi helyzetének is- 
merete nélkül komoly tanácsot adni nem 
lehet. Mégis okosan tenné, ha egvy jó 
és megbizható ügyvédhez fordulna. - 
Pénz 2. Kissé későn gondol arra, hogy a 

solja, de még most is megteheti. 
korlati eredménye sok nem lesz, mort a 
bankok a betéteket bevételeik arányaban 
kötelesek visszafizetni. Ezt a 
arányt a Nemzeti Bank állapítja 

már verse komoly napilapban, vagy irodalmi 

folyóiratban napvilágot, de az a határozott ér- 

zésünk, hogy tehetsége van! Verselése még 

nyers és egyenetlen, sok csiszolásra és simi- 

tásra szorul, viszont korszerü, sulyos mondani- 

valók huzódnak meg primitiv soraiban. Ha van 

Ezelési 
meg. 

A megállapitott összeget a bank köteles 
kiadni, de többet mem. Beletkönyveel 1 
vásárolhat, ha az eladó azt elfoganja - ... naty 

' : kö ük. S k alapján itt me 

E. F, Marosyásárhely. Nem tudjuk, látotte ! melegen köszl annak alapján t m 

m..... 

izben a szakosztály fiatal és tehetséges 

uj erői, akik 
nak kelteni 

felezége altal cesközölt alaitást etlegét ) kül, legnagyobb sajnálatunka, nem foglalkoz 
Gya- 

vezetése alatt müködő virá 
szakosztály különben a télen 

már az állandó jég-hockey versenyeket 

is és csapatával Erdély különböző vá- 

rosait fogja meglátogatni. 

napi mérkőzései: 

beküldője. Éppen 

Ezen a versenyen fognak indulni első [ 

biztosan meglepetést fog- 
teljesitményeikkel. 

A dr. Horváth Jenő és Csont Samu 
ükö zó korcsolya- 

bevezeti 

VASARNAPI MÉRKŐZÉSEK 
A nemzeti labdarugó bajnokság vasár-

 

NAGYVÁRAD: Amte-Crisana. 

TEMESVÁR: CFR-Kinizsi. 

PLOESTII: Üniversitatea-Tricolor. 

ARÁAÁD: NAC-GIloria CERE 

BUKÁREST: Juventus-Unirea-Trico- 

hasznavehetetlen, mert nem tudjuk, hogy ki a 

ezért arra kérjük, szivesked- 

jék összeköttetésbe lépni csikszeredai tudósi: 

tónkkal, Ferenc Gyárfás urral, aki a dolognak 

utánajár és az adatokat leglelkiismeretesebben 

ellenőrizve, készséggel nyilvánosságra hozza 
a 

levélben jelzett visszaéléseket. Mi magunk név- 

telen levél alapján a dologgal, ellenőrzés nél- 

hatunk. .... ; 

B. Mária, Bukarest. A VIII. gimnázium elvég- 

zése már megadja a jogot az önkéntességre. 

Egyebekben sziveskedjék a többi kérdéseit il- 

letőleg a bukaresti hadkiegészitő parancsnok- 

sághoz fordulni. Ott készséggel megadják a 

kért felvilágositást.. 
özv. S. Henrikné, Perjámos. Kedves sorait 

is emlékezünk az érdekes természeti csodáról, 

amely az idei, valóban gyönyörü és hosszu 

öszben kárpótlást adott a zimankós nyárért: 

Budapesten a Krisztinaudvarban a gyümölcsü- 

ket már elhullatott gesztenyeták kizöldültek 

és virágba borultak. A regénykedvezményre 

vonatkozó szelvényeket a 4 lejes bélyeggel 

közölni adósával, hogy a törvény 
paragrafusának e 
való rendezést kiván. Ha ezt az adós , 

pitott kedvezményekhez való jogár. 

re felelhessünk, tudnunk kellene, ho 
jegyző milyen cimen követeli a felholi 

jjó lesz az adóhivatalnál is bejelenteni 

tét, ugy kell eljárnia, mint az uj üzlet. 

alá. Beküldött levele is csupa érdekes a
datot, 

tartalmaz, amely azonban ránk nézve 
teljesen 

hető meg. Ezt az időt megelőzőleg csak 

Az itéletre legyen rávezetve a jogerős. 

1937. november 17. 

Bukarest, 33. Tessék portarel utjá, 

a) pontja értelmek 

fogadja el, vagy nem jár el ennek é 
mében, elvesziti a törvényben megült 

8 épes előfizető, Brassó. Hogy kér désé,
 

d után az 3523 lejt. Panaszaival ke 
sen fel személyesen, 

No. 100. Iparjogáról való lemondi 
az illetékes Ipazhatóságnál kell bentett 
teni, mely értesiti erről az adóhivatalt 
A tapasztalat arra int, hogy e videjüle, 

iparjogról való lemondást. Ha az i az 

bejegyzett cég, akkor a kereskedelmi zlet 

iparkamaránál is be kell jelenteni az i, 
let megszüntét és a céget töröltetni kell 
Ha aztán ujból meg akarja nyitni üzle. 

nyitásnáll. 
I. G, Kovászna, Akinek iparengedél 

van, az a szakmájához tartozó termék. 
ket az országos vásárokon akadályiaj 
nul árusithatja. Hetivásárokon csak uti 
vehet részt, ahol iparengedélye van. 
Kiskoru ingatlanát csak a tutelara ( 
árvaszék helyébe lépett intézmény a é 
vényszék mellett) előzetes engedélyéve 
vagy utólagos jóváhagvásával lehet . 
adni. Ugyanez áll a kiskoru vagyonszer 
zését illetőleg is. 

Uj házasság, Az uj házasság csak , 
válást kimondó itélet jogerőre emelkedé. 
sétől számitott 10 hónap eltelte után köt 

az a ha orvosi bizonyit. 
vánnyal megállapittatik, hogy a nő ni. 
csen áldott állapotban és az igazságügyi 
miniszter az engedélyt megadja. Az aj 
házasságkötéshez szükséges a válást ki. 
mondó törvényezéki itélet bemutatása, 

az esetben, ha hatósági 

ségi záradék. Az Ön által jelzett bizo. 
nyitványokon kivül aztán egyébre nem 
lesz szükség. A gyermek törvényesitése 

2 még kézirata otthon, küldjön néhányat, szeret: ütt szíveskedjék majd a kiadóhivatalho iránt külön eljárás inditandó. Evégeti 

téli nrogramot dolgozatt ki nők közelebbről megismerni tehetségét. Addig eljattatnk djék majd a Kiadól ; 7 forduljon ügyvédhez, mert ezt nem lehe 

az M. S. E. kercsolya- is félretesszük beküldőött kéziratait s ha bele: R. László, Temesvár. Temesváron van rendes szerkesztői üzenettel elintézni. 

k já egyezik, kis átsimitással, egyet-kettőt rövide: tűdósitonk s igy tudósiításokat mástól, legna- ....... 

sza 0SZ álya sen közlünk is belőlük. gyobb sajnálatunkra, nem tudunk közölni. 
............. 

A s. s. s. Ugy emlékezünk, már megadtuk a 123. Aiud. Előfizető. A törvény 21-ik Úrvezető 
Marosvásárhelyi Sport Egylet mint- választ. Ha azonban tévednénk, akkor rövide- szakasza értelmében mindenkitől, aki az 

egy husz tagból álló aktiv korcsolyaszak- sen sor kerül az ön kéziratainak megbirálására törvény kedvezményeit igénybe eheti. ; 

osztálya, akárcsak az egyesület uszó- is Türelmet kérünk, mert rengeteg kézirat vár kötelesek elfogadni fizetésül a betéti Soii T ' 

szakosztálya hosszu ideig tartotta a he- elolvasásra és megbirálásra. könyveket. A végrehajtási utasitás be- ; 

gemóniát az ország téli sportjában. Gár- Egy olvasó, Csikszereda. Régi szabálya az osztást megjelölő tévedése a törvény vi- Autókerecskedő 
dos Pál hosszu éveken keresztül rekor- adatközlésnek az, hogy ilyen fontos és komoly lágos rendelkezését nem helyezheti Etá : t 

der-bajnoka volt a romániai gyorskor- l ügyben nem rejtőzünk a névtelenség álarca lyon kivül. . Autójavitó 

zzzzzzzzzzzzzezzzzsam k hiábavaló munkát takazit meg, ha a 
..... .. szakkönyvet olvas! a 

OSZI ÜL TETÉSH EZ Mihályi: Az autó, autóvezetők, szerelők t 
l A ... . 

Nagy készlet elsőosztálya gyümölcsfát,, könyye 300 kérdés és felelelet 
sétányfát és többféle faiskolai cikket ol- . érdé 4 b 

: csó árban ajáni MmMműályi: Hogyan vezessünk autót Kérdé 
EAZ Á ..... É .. Ieleletekben magában foglalj 

DASAGI TANINTEZET FAISKOLÁJA . mindazon tudnivalókat, e 

, suggyk kezdő vezetőknek rendelkezni 

JEgu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- MEDIAS, ERDÉLY kell. Lej 24 

jezon szövegü hirdetés négyszeri feladasánál 250/0 engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 
Teleton: 29. Mihályi: Az autó elektromos berendezéte í 

ók Támpáldánut nem edto ARJEGYZEK INGYEN a A gyujtáshoz, inditáshoz és vilé 
...:........... nvaii ........... táshoz való elektromos bere 

. / 1 Nőtlen szijgyártósegédet ke- Tr / sek leirása. 1 

Vétel-eladás resek azonnali belépésre. Kiss Levelezés Miüszaki könyvekben, Mihályi: Autójavitás és az autójavitó ; 

zza (Gyula, Hosszufalu 1076. 13648 eyaag zótárk ael hhelyek berendezése vezetése. Ij 
Elsőrendü * 2 29 éves okleveles mérnök, nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- a . tályá a 

Hba 30-32 lej kilónként. Háj házasság céljából megismer- taktát s rassói Lapok Könyvosz Kaphatók a Brassói Lapok könyvo 

40-42 lej kilónként. Kapha- Lakás kedni éhajt vagyonos hőle rek vában. Kérie diitalan árjegyzékeinket ban Brassó, Kapu-u. 56-58, az udvarba 

tó: Katz kösermészárszékben, memmmmuscn 
Kel. Megkeresése et „Titok- eyg 

a 

Brassó, Fekete-utca 6. 13615 Kiadó 2 szoba, konyha, für- tartás" jeligére a brassói ki- Primária Municipiului Brasov toaet 1 

1 dőszobás modern lakás. str. adóba kérek. 13555 No. 39217Z-19353333 ! 
Keresünk megvételre egy Dr. Babes 38. 13640 : HIRDETMÉNY Az érelmeszesedés korai halált jelent! 

mosószappan hütőberendezést. UVe es ...... hagtuy ... t 

eim 18040. szám alatt a bras- Str. Juliu Maniu 36. szám gy a községi kamarai és szenátusi választói Az l en dés ; 

sói kiadóban. alatt szép üzlethelyiség kiadó. Szappanfőző tanfolyamot névjegyzékbe v aló beiratkozások H ere meszese 

Különösen rövid-, vagy rőfös- nyitok. Kereskedők forgalmu- ... ügyében uta: Dr. Bucsányi Gyula e. ü. tanácsó5 g 

Hosszufaluban lakás, üzlet- áru részére alkalmas. Felvilá- kat megsokszorozhatják. Le- Közhirré tétetik, hogy a községi kama- tóorvoess Lei 45- h 

helyiséggel, gyümölcsössel, gositást nyujt: Sager Bankház, veleket „Szappankészités" jel- rai és szenátusi választói névjegyzékek ; - 

öregség miatt olcsón eladó. Str. Voivodul Mihai 3. 13647 igére a kiadó továbbit. 18635 felülvizsgálása f. évi december hó folya- Minden cukorbetegnek fontos! 

Cim 13604. szám alatt a bras- mán történik...... 

sói kiadóban. ygeggt eg A törvényhatóság mindazon lakóinak, Acukorbetey koszíja 
; akik a választói névjegyzékbe eddig még beteg k 

Üzletberendezés, asztalos- m nem lettek felvéve, jogukban áll a tör- A legjobb könyv, amely a eukorheta . 

agti-atijelentse be irodánkban.. divatkereskedőnek, ugyanott be való felvételüket f. é. december hó pontosan tartalmazza. Írta: Dr. Ho 

teljes szalonszobaberendezés, . ; folyamán kérni. vai Lajos főorvos kbei 78. m 

szu rnaszőnyeggel olcsón el- alkásál. A beiratkozások december hó hétköz 

e y áres és bulorozott szobáját, házát, napjain, déleléit s-i2 óra között a (rsSi tanácsol 
: telkét, bérbeadó vagy eladó birtokát. polkértnesteri kivatalhan Károitály iávé . 

Klubfotellek, paraván fest sz. II. em. 4 ajtó) eszközöltetnek. i 1; 1 k M 

mények, zönyezek. utazóbun ". . 1934 evi Január hó 1-étől 31-éig a vá la a anya Ia " t 

dák eladó. Brassó, Kórház-ut- REVESZ ÉS ElISEI G ABOR lasztási névjegyzékek betekintés végett Ezen gazdagon illusztrált köny" tart L 

ea 6. 18624 a ki etek ssett . dő sél t mazza mindazt, amit a fiata 3 . 

: . uindenkinek jogában áll, a brassói já- szűülés előtt és után, valamin ; ) 

HüözvEmnési imona: zez 
as nyer névjegyzékbe való felvételek vagy fel ela js kLei0 

. : . N épületében. [ nem vételek végett felszólalni. Kaphatók a Brassói Lapok köny" 

önálló szücssegéd azonnal Telelon: 5-72. Brassó, 1933 november 10. osztálvában. * 

felvétetik. Csiszár szücs, Ma ml ltet Primar: Secretar General: ztayabó. ho 

rosvásárhely, Főtér 6. 13577 Dr. C. Voicu mp. Dr. Popovici mp. 
k 

Felelősszerkesztő: Kocsie Bél- Kiadó. lap- és avomdatulaianoa: Len- é Ván-abicdá 0. Gaa-a


